

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-99. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL-
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 MÁJUS 16. PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 111. SZÁM

Közeleg a leszámolás órája Anglia felé

Rövid időn belül megindul a tengely nagy offenzívája — Petain tábornagy reméli, hogy Franciaország kiheveri vereségét s meg fogja tartani helyét, mint európai és gyarmati birodalom — Papen Törökországban — Olaszország és Horvátország rövidesen szerződést köt — Kétségbeesés és nyomorúság Amerikában a bevonulások miatt

Churchill később nyilatkozni fog a Hess-ügyben

Berlin, május 15. Három nap óta az egész világsajtó nagyjelentőségű katonai események bekövetkeztéről ír. E lapok közé sorolhatók az olasz politika vezetői orgánumai is, amelyek utolsó figyelmeztetést küldenek Anglia felé és bejelentik, hogy a leszámolás órája közeleg.

Jóllehet berlini hivatalos körökben a világsajtó megállapításaira és jóslásaira vonatkozóan minden felvilágosítás elől elzárkóznak, mégis az a felfogás uralkodik a német fővárosban, hogy rövidesen olyan katonai események következnek, amelyek most már közvetlen kihatással lesznek a háború eldöntésére. A Berlinben élő semleges megfigyelőknek is ez az érzése, s megállapítható, hogy csak az elmúlt év tavaszán, a nagy offenzívák megindulása előtt volt tapasztalható a nemzetközi légkörben a maihoz hasonló feszültség.

Egyes jelek arra engednek következtetni, hogy a soronkövetkező ellentét, akire döntő csapást akarnak mérni, esetleg maga Anglia lesz. Más jelenségekből ismét Földközi-tengeri akciók megindulása várható. A Vörös-tengernek haditerületté történő deklarálása alátámasztja ezt a feltevést az elmúlt hét eseményei viszont a nyugati összecsapás lehetőségeire és közeli voltára mutatnak.

Zürich, május 15. (Bud. Tud.) New Yorki jelentés szerint Roosevelt elnök az a német felhívással kapcsolatban, hogy a Vörös-tenger hadműveleti terület, kijelentette, hogy semmit sem fűzhet hozzá ahhoz a korábban tett kijelentéséhez, hogy az amerikai hajók felkereshetik a Vörös-tengert.

Berlin Hess Rudolf drámai repülőútjáról

Berlin, május 15. Berlinben azt hiszik, hogy a Führer egyelőre valószínűleg nem beszél a német eredmény előtt Hess Rudolf skóciai drámai repüléséről. A Hess-essel háttérnek megvitatása mindamellott nem német el nemet pártkörökben, az utcán és újságírók között. Senkinek kétkedik abban, hogy Hess Rudolf ideális indítékok alapján esett abba a rögeszmébe, amelyről azt hitte, hogy keresztülvitél megvalósíthatja a békét, miután a háború tovább folytatása meggyőződése szerint Anglia szempontjából esztelenség. Hess bizott az angol tisztességérzetben, amikor azt hitte, hogy politikai téren egyszerűen elegendő az, ha az angoloknak bebizonyítja, hogy ügyük elveszett és Anglia számára készek a békére. Az utca embere mindenesetre nem érti meg, hogy Hess miként tételezhette fel a tisztességérzetet. Az utca embere Hess angliai repülését spleen-nek tekinti, amely a háború mostani szakában az örültség határát súrolja.

Berlinben senki sem kétkedik abban, hogy Hess idealizmusból cselekedett. Megengedik azt is, hogy az olyan idealizmus volt, amely kihatott az angol világbirodalomra is, mert a küzdelem mostani sza-

kában az angolok szempontjából a legbölcsebb gondolat, ha végetvetnek a háborúnak. Ebben az összefüggésben a berliniek felvetik a kérdést: melyik spleen nagyobb: a Hessé, aki az angolokat rá akarja beszélni a békére, vagy a briteké, akik a háborút még meg akarják nyerni.

Amsterdam, május 15. (Német TI.) A Reuter-iroda jelentése szerint a londoni sajtó figyelmezteti olvasóit, hogy kellő óvatossággal kell fogadni azokat a jelentéseket, amelyek szerint Hess Rudolf a paraszttal folytatott beszélgetése közben állítólag „németországi zsarnokságról és nyomorról” beszélt, mert mindazok az emberek, akik előtt Hess állítólag ezeket a kijelentéseket tette, a szokatlan izgalom pillanatában emlékezetből idézték ezeket a dolgokat. Az angol hírszolgálati iroda Hess állítólagos kijelentéseit megelőzően részletesen világáig kürtölte. (MTI)

Az összes arab országokban általános felkelés készül

Helsinki, május 15. (Stefani.) Beirut jelentés szerint a palesztinai arab tömegek mozgolódása már-már valószínű felkelésnek tekinthető és az Anglia ellen mindenfelé harcot hirdető ulemák beszédein felbuzdult fegyveres arabok járják be az országot és követelik a szent háborút. Az angol csapatok ismét kénytelenek voltak bezárkózni a laktanyába. Az angol és zsidó családok sürgősen elhagyni igyekeznek az országot. (MTI.)

A bagdadi rádió közölte, hogy az afgán nép felhívta a kormányt siessen Irak segítségére. Az afgán kormány a felhívás után kérte az angol követet, tegyen lépéseket kormányánál az angol-iraki viszály megoldására, mert különben attól lehet tartani, hogy valamennyi arab országban általános felkelés lesz.

Istanbul, május 15. (Német TI.) Még semmi sem ismeretes arról, hogy Irak török közvetítő javaslatot fogadott el. Az iraki hadügyminiszter hír szerint folytatja tárgyalásait Ankarában. (MTI.)

Papen a török államfőnél

Ankara, május 15. (Stefani.) A Török TI szerint Izmet Inönü Törökország államelnöke csütörtökön fogadta Papen német birodalmi nagykövetet, aki átadta neki Hitler vezér és kancellár baráti üzenetét. A kihallgatáson jelen volt Szaradzoglu török külügyminiszter is. (MTI.)

Róma, május 15. (MTI.) A Telegrapho ankarai jelentése szerint Papen német nagykövetnek a török államelnökkel folytatott megbeszélésével kapcsolatban a török külügyminisztérium egyik vezető-tisztviselője kijelentette, hogy Papen nem hozott magával kellemetlen híreket Németországból. Politikai körökben az az uralkodó felfogás, hogy Németország nem kért semmit Törökországtól. Megelégedésel vették azt a hírt, hogy Papen nagykövet elrendelte boszporuszi nyaralójának rendbehozását. Ebben az irányban

annak megerősítését látják, hogy Törökország nem sodródik beje a háborúba.

Berlin, május 15. (MTI.) Inönü török köztársasági elnök és Papen ankarai német nagykövet szerdai megbeszélésével kapcsolatban külföldi forrásból olyan hírek terjedtek el, hogy Papen Hitler személyes üzenetét nyújtotta át a török köztársasági elnöknek. Német illetékes helyen ezzel kapcsolatosan kijelentették, hogy Inönü és Papen találkozásával kapcsolatban a részletekről nem nyilatkozhatnak.

Két nap alatt újabb 31 repülőgépet vesztek az angolok

Berlin, május 15. (Német TI.) A véderőparancsnokság közli: Egy tenger-alattjáró az Atlanti óceán északi részében elsüllyesztett egy 20 ezer tonnás erősen felfegyverzett brit segédcirkálót. A légihaderő napközben és a múlt éjszaka 3 kereskedelmi hajót, összesen 11 ezer bruttó regisztertartalommal elsüllyesztett, két másik nagy gőzös súlyosan megromlott. A harcirepülőgépek szordán napközben sikeresen támadtak több katonai célpontot. Nagybritanniában egy repülőterén több négymotoros harci gépet megromlottak. Észak-Afrikában Tobruk előtt heves tüzési és előrs tevékenység folyik. Tobruk és Szollum környékén két újabb brit páncélkocsit elpusztítottunk, több löveget zsákmányoltunk és foglyot ejtettünk. A Földközi tengeren a német légihaderő kötelékei nappal és éjszaka hatásosan bombázták Malta és Kréta szigeteket katonai berendezéseit. Könnyű német harci gépek két kréta repülőterén 15 ellenséges vadászgépet elpusztítottak. A sziget felett légiharcban a német vadászrepülő 8 további ellenséges gépet lőttek le. Az ellenség nem repült be a birodalmi terület fölé. Május 12 és 14 között az angolok összesen 31 repülőgépet vesztek. Ugyanez idő alatt 3 saját repülőgépünk veszett el. (MTI.)

Háboru-ellenes tüntetések Amerikában

Róma, május 16. A Giornale D'Italia New Yorki tudósítójának jelentése szerint az oltani kikötőből mostmár úgyszólván naponta indulnak az amerikai csapatszálítmányok az új amerikai flotta- és légi támpontok felé. Lelkesedésnek nyoma sincs a csapatok indulásánál, sőt ellenkezően a rakpartokon mást sem lehet látni, mint kétségbeesést és nyomorúságot. A hadi tengerészeti minisztérium most már nem is engedi nappal indulni a hajókat, hanem éjszaka, mert így legalább kevesebb tanúja van ezeknek a jeleneteknek. Napirenden vannak a kikötőkben a háború-ellenes tüntetések is.

New York, május 15. (Német TI.) Detroitban a Hudson Motorcar Comp. 8500 munkása csütörtök reggel bérkövetelések miatt beszüntette a munkát. Ez az üzem

tíz millió dollár mértékben megbízási kapott repülőgép-alkatrészek gyártására.

Lisszabon, május 15. (Német TI.) Az északamerikai hadsereg három magasrangú tisztje, egy tábornok vezetésével repülőgépen Lisszabonba érkezett. A katonai küldöttség tagjai — mint katonai megfigyelők jelentik — Angliába utaznak.

Churchill nyilatkozni fog a Hess ügyben

London, május 15. (Reuter.) Az alsóház csütörtöki ülésén arra a kérdésre, hogy a miniszterelnök megragadja-e a legközelebbi alkalmat a Hess-ügyben illetékes felvilágosítás adására, Churchill azt felelte:

— Igen, adok felvilágosítást, de hogy mikor, arra a közérdek fog útmutatást adni. (MTI.)

Washington, május 15. (Stefani.) Hír szerint a washingtoni kormány felfüggesztette a Franciaországnak szánt árukat szállító gőzösk elindítását. Ez a hír tehát megerősíti az angol rádióknak azt a bejelentését, amely szerint a vichyi amerikai nagykövet figyelmeztette Petain tábornagyot, hogy minden francia-német együttműködést az Egyesült Államok ellen irányuló gesztusnak tekintenek.

Pétain rádióbeszéde a német-francia tárgyalásokról

Vichy, május 15. (Német TI.) Pétain tábornagy államfő, csütörtök este nyolc órakor valamennyi francia rádióállomáson keresztül beszédet intézett a francia néphez.

— Hallottátok, — mondotta, — hogy Darlan tengernagy Németországban nemrégiben megbeszélést folytatott Hitler birodalmi kancellárral?! En elvben örömmel üdvözöltem ezt a találkozást, mert lehetővé teszi számunkra, hogy világosan lássunk a jövő útján és hogy folytassuk a német kormányval megkezdett megbeszéléseket. Ha a folyamatban levő tárgyalásokat közvéleményünk erős fegyelmességével kedvezően tudjuk befejezni, Franciaország kiheveri vereségét és a világon meg fogja tartani helyét mint európai és gyarmati hatalom. (MTI.)

Vichy, május 15. (Német TI.) Mint illetékes körökben mondják, Benoist Machin, az alelnöki hivatal h. főtitkára Vichyből Párisba utazott, hogy folytassa a német-francia megbeszéléseket. (MTI.)

Amsterdam, május 15. (Német TI.) Reuter iroda jelenti, hogy illetékes körökből származó értesülés szerint a szíriai francia hatóságok megengedik a németeknek, miszerint a szíriai repülőtereket Irak felé történő repülésre használják. Ennek következtében az angol kormány megadott minden szükséges felhatalmazást, hogy a szíriai repülőtereken levő német repülőgépek ellen akciót indítsanak. Valószínűnek tartják, hogy a német gépek ezeket a repülőtereket „ugródeszkaként” használják. (MTI.)

KÜSZÖBÖN AZ OLASZ-HORVÁT SZERZŐDÉS MEGKÖTÉSE

Róma, május 15. (Német Tl.) Mint mértékadó helyen közlik, számolni lehet azzal, hogy igen rövid időn belül Olaszország és Horvátország szerződést köt egymással. A szerződés tartalmáról eddig még nem tettek semmiféle közleményt. Hangsúlyozzák azonban, hogy ennek az állami szerződésnek alapján rendkívül szoros baráti kapcsolatok fognak létrejönni Olaszország és Horvátország között. Horvátország leendő államformájáról eddig még nem tettek hivatalos közlést.

Az olasz és horvát hatóságok egyezményt írtak alá, amelynek értelmében Horvátországból élelmiszert szállítanak Dalmáciába. A szállításokat már néhány nap múlva megkezdik.

Zágráb, május 15. (Német Tl.) Bécs székhellyel német-olasz és horvát megbízottakból álló állandó határbizottságot szerveztek. A bizottság feladata, hogy kijelölje Horvátország végleges határát, valamint ellenőrizze a határ felmérését és megvonását. (MTI.)

AZ IRAKI HADÜGYMINISZTER TÁRGYALÁSA AZ IRÁNI KORMÁNNYAL

Beirut, május 15. (Német Tl.) Saukat iraki hadügyminiszter visszatérve Ankarába, Teheránba utazik, hogy tárgyaljon

az iráni kormánnyal. (MTI.)

Beirut, május 15. (Német Tl.) Basrában híre jár, hogy a városban előkészületeket tettek angol csapatok és angol hadianyag partraszállítására. (MTI.)

Beirut, május 15. (Német Tl.) A szíriai önkéntesek első csoportja elutazott Irakba. (MTI.)

Singapore, május 15. (Reuter.) Hivatalosan jelentik, hogy szerdán nagy csapatszállítások érkeztek Angliából Singapureba. A csapatok angol tengerészeti, légi és gyalogsági erősítésekből állnak.

OLASZORSZÁG A LEGSÜLYOSABB SÉRTÉSNEK VESZTI A NÉGUS ABESSZINIAI JELENLETET

Milánó, május 15. Amsaldo a Telegraphban hosszabb cikket közöl, amelyben azt írja, hogy a négusnak Addis-Abeabába való visszatérése a legsúlyosabb sértés, amit a britek Olaszországgal szemben vállalhat is elkövettek. Abesszinia meghódítása — írja — sőt Abessziniának az angolok által való annektálása sem lett volna annyira sértő, mivel egyszerűen háborús cselekménynek lehetett volna tekinteni. Halálos sértés azonban az, hogy Anglia azt hiszi, hogy öt évi olasz munka és az aostai herceg háromévi működése után a négus civilizációt adhat Abessziniának. Ez a sértés is bizonyítja, hogy ebben a viszályban csak a fegyverek döntése lehetséges.

„Magyarország nem lehet a zsidók mentsvára!”

Teleki Mihály gróf beszéde a Magyar Elet Pártja esztörtöki pártbeszámolóján

A MEP értesítőjének most megjelent számában báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter cikket írt „A zsidóbirtokok átvételének meggyorsítása nemzeti érdek” címmel. A cikkben közli a miniszter, hogy a telepítési és hitbizományi, valamint a második zsidótörvény alapján 1941 április 31-ig a földművelésügyi minisztérium 203 ezer kat. hold mezőgazdasági területet szerzett meg, illetve juttatott mintegy 33 ezer arra érdemes egyetnek, legnagyobb részben törpe és kisbirtokok kiegészítésére. Csatlátagokkal együtt tehát mintegy 165 ezer négyzetméter területet juttatott a zsidó földművelésügyi miniszter, hogy a magyar földbirtokpolitika legsürgősebb feladata a zsidó birtokoknak keresztény kézre juttatása. A zsidótörvény hatálybalépése óta 981 tulajdonost köle-

leztek kb 150 ezer hold zsidóbirtok átengedésére. A határozatok legnagyobb része a zsidótulajdonosok panasza miatt a kir. ítélőtáblához kerültek. Az eddigi döntések alapján azonban remélni lehet, hogy elenyésző kivétellel a határozatok jogerőre fognak emelkedni.

Eddig mintegy 38 ezer kat. holdat juttattunk keresztény kézre. Arra törekszük, hogy a zsidóbirtokok átvételét lényegesen meggyorsítsa s ezért elrendelte a földbirtokpolitikai személyzet létszámának szaporítását. Eddig a 38 ezer holdon felül 9000 hold eladására kötelezték a zsidó tulajdonosokat. Ezenkívül pedig hatósági hozzájárulással zsidó tulajdonosok negyvenkettőezer holdat adtak el keresztényeknek. A zsidóság birtokállománya tehát eddig ténylegesen, több mint 80 ezer kat. holddal csökkent. (MTI.)

A mai naptól kezdve bizonyos közszükségleti cikkeket csak vásárlási könyvre lehet venni

A közellátást miniszter legújabb rendelkezése

Budapest, május 15. (MTI.) A háborús viszonyokkal szükségképpen együttjáró gazdasági jelenség, hogy a fogyasztóközösség egyes közszükségleti cikkeket a tényleges szükségletet lényegesen meghaladó mértékben vásárol. Ennek a részint meg nem indokolható vásárlási láznak a közellátás biztosítása szempontjából az a rendkívül hátrányos következménye, hogy olyan közszükségleti cikkeket is hiány áll elő, amely közszükségleti cikkekben a termelés és behozatal a helyi földi morális szükségletet teljesen fedeznek. A közgazdaság és közellátás érdekeit sértő káros jelenségnek megelőzése, illetve kiküszöbölése érdekében kiadott 3150—1941. M. E. sz. kormányrendelet akként rendelkezik, hogy az iparos (kereskedő) a rendes kereskedő gondosságával köteles figyelni arra, hogy a közszükségleti cikkeket a fogyasztónak csak a közvetlen fogyasztás szükségletének megfelelő és a rendkívül gazdasági viszonyok által indokolt mennyiségben szolgáltatasson ki. A közvetlen fogyasztás szükségletének megfelelő és a rendkívül gazdasági viszonyok által indokolt mennyiséget az iparos (kereskedő) a fogyasztó vásárlási könyvébe bejegyzett adatok (foglalkozás, nem, kor stb.) és a fogyasztó egyéb esetleg általa ismert életkörülményei korábbi fogyasztásának, illetve vásárlásának mérve, valamint az illető közszükségleti cikkekből rendelkezésre álló mennyiség alapján a rendes kereskedő gondosságával köteles megállapítani.

A kormányrendelet 1. §-ában foglalt rendelkezés végrehajtásának ellenőrzése érdekében a kapott felhatalmazás alapján a közellátási miniszter akként rendelkezett, hogy bizonyos közszükségleti cikkeket az iparos (kereskedő) a fogyasztónak csak a fogyasztó vásárlási könyvébe való bejegyzés mellett szolgál-

that ki. Ezek a közszükségleti cikkekk a következők: mosószappan, piperezappan, ideértve a borotvaszappant is, konzerv, a gyümölcsből készült konzerv kivételével, rizs, túzélőanyag, szövet, selyem vászon és egyéb textil méteráru, a rövidáru kivételével, kész fehérnemű, ággy- és asztalmű, kész felsőruha, kültölt áru, cérna, varro és kézimunkafonal utalványmentesen beszerezhető láb- bel, hozott anyagból készült fehérnemű, vagy ruha.

A felsorolt közszükségleti cikkekre valamelyikének rendkívüli szükséglet fedezése céljából történő beszerzése esetében a rendkívüli szükséglet fennforgását pl. metyasszony, eszemékelvénye stb. hitelet érdemlően igazolni kell. Az említett közszükségleti cikkekre kiszolgáltatása a közszállítás körében az ipar (kereskedés) folytatása céljából, valamint az élelmiszert és ruházatot rendszeresen szolgáltató intézetek, vagy intézmények részére valamint ruházati cikkekre kiszolgáltatása használt ruházati cikkekre kiszolgáltatása vásárlási könyvbe való bejegyzés nélkül történhetik. A vásárlási könyveket a városokban a polgármester, községeken a községi elöljáróság adja ki. A vásárlási könyvek kiállítását szabályszerű bejelentőlapon kell kérni. A kiállításért 40 fillér kiállítás díjat kell fizetni. Vásárlási könyvet minden igénylő részére ki kell állítani.

A férjjel közös háztartásban élő feleség, valamint az apával, vagy eltartójával közös háztartásban élő kiskorú gyermek részére a háztartás fejének (férj, apa, eltartó) nevére közös vásárlási könyvet kell kiállítani. A vásárlási könyvet a tulajdonos (a háztartás feje) köteles az arra számt helyen aláírni. Ugyanazon fogyasztó részére vásárlási könyvet csak akkor szabad kiállítani, ha a régi vásárlási könyv betelt és a közellenül-

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

MA IS:

Mindenki mást szeret

A legnemesebb, legkitünőbb magyar film, egy szerelmében vergődő orvos regénye.

Pőszerepben: URAY TIVADAR, SZILÁGYI SZABÓ ESZTER és DERY SÁRI.

megelőző vásárlási könyv kiállításától három hónap már eltelt. Az iparos (kereskedő) a bejegyzést csak a rendeletben foglalt rendelkezéseknek megfelelően kiállított és aláírt vásárlási könyvbe és csak tintával, vagy tinta irónnal tejesítheti. A hatóság hivatalból ellenőrizi, hogy a vásárlási könyv alapján eszközölt beszerzéseknél az iparos (kereskedő) és a fogyasztó a határozatban lévő rendelkezéseket betartja-e.

Bármelyik fogyasztó a vásárlási könyvet köteles az ellenőrző hatóság ki-

vanságára felmutatni. Az iparos (kereskedő), valamint fogyasztó, ha a vonatkozó rendelkezésekben foglalt rendelkezések valamelyikét megszegi, vagy kijátssza, ki hágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással, illetve 8000 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Azt a közszükségleti cikket, amelyre nézve a kihágást elkövették, el kell kobozni. A vonatkozó rendelkezéseket a Budapesti Közlöny május 16-i száma közli. A rendelkezéseket a kihirdetés napján hatályba lépnek.

Eddig 80 ezer holddal csökkentették a zsidóság birtokállományát

Budapest, május 15. A MEP esztörtökön Esterházy-utcai klubhelyiségében igen látogatott klubnapot tartott. Este pártvasóra keretében ünnepelték vitéz Lukács Béla országos elnököt, Szász Lajos pénzügyi államtitkárt és Szánnyey Merse Jenő képviselőházi alelnököt, m. kir. titkostasnékosokká történt kinevezésük alkalmából.

A vacsora során Teleki Mihály gróf ny. földművelésügyi miniszter hangoztatta, hogy legfelsőbb kiintézetük megbecsülése annak az eszmének, amely a Magyar Elet Pártját vezérli. Mindhármuk elsővonalbeli harcosai a szegedi gondolatnak, amely a liberalizmusból mentette ki az országot, hangsúlyozta, hogy most amikor az egész Európa újjáépül a na-

cionalizmus jegyében, nekünk is tovább kell haladnunk a megkezdett úton. Magyarország sem lehet a zsidók mentsvára. Tőlünk északra, nyugatra, keletre és délre a legerőteljesebb intézkedéseket hozzák a zsidók ellen, nekünk is tovább kell haladnunk a fajvédelem terén a megindult úton. Ez az egyetemes magyarságunk érdeke. A fajvédő eszme keresztülvitelével tudjuk biztosítani helyünket a Kárpátok medencéjében. Tovább kell folytatni azt az építő politikát, amely a kisebbségek felmentésére, a javak igazságosabb elosztására irányul.

A vacsora résztvevői hosszantartó meleg ünnepségekben részesítették a kiintézeteket, akiknek nevében vitéz Lukács Béla mondott köszönetet. (MTI.)

A magyar-német kulturális kapcsolatok újabb kimélyítése

Berlin, május 15. (Német Tl.) A magyar-német kulturális bizottság május 14-én és 15-én tartott megbeszéléseit Berlinben és azokon felváltva Schintsch birodalmi nevelésügyi államtitkár és Szily Kálmán államtitkár elnököktől. A megbeszéléseket esztörtökön fejezték be. A hagyományos baráti egyetértés szellemében lefolyt tárgyalások a két baráti állam kulturális kapcsolatainak újabb kimélyítésére szolgáltak. Németország és Magyarország kulturális viszonya az elmúlt eszten-

dőben, főleg a tanácsere terén és kölcsönös tudományos előadások megtartásával örömdetenesen széles kereteket öltött. A tudományos együttműködés kérdéseit megvitatták az iskolai, középiskolai, rádió és film terén való kölcsönös együttműködés kérdéseit is. A magyar kormánybizottság tagjai még pár napot Németországban töltenek, hogy a kutató intézeteket és főiskolai berendezéseket megtekint-

Zimányi Gyula piarista rendfőnök ünneplése Debrecenben

A debreceni Piarista Diákszövetség esztörtök este az Angol Királynő különtermében rendkívül sikeres összejövetelt rendezett. Az összejövetel ünnepe jelenlőségét kivétel nélkül a Kegyes Tanító Rend főnökének, dr. Zimányi Gyula felső házilag megjelentése. A megjelentek között ott volt dr. Tóth Kálmán itélőtáblai tanácsnok, dr. Büszörmenyi Béla ügyvéd, dr. Kupcsy Sándor városi íh. tanácsnok, dr. Bátor József kegyesrendi gimn. igazgató, dr. Bálky Miklós házfőnök, dr. Rassoysky Kálmán h. igazgató, Galamb Ferenc ipartestületi elnök, Bohus Károly ny. postaiigazgató, Kamarás Gyula ny. MÁV műhelyfőnök, dr. Tarján Öskár HEV főtanácsos, Germay Győző alezredes, Ferenczy Endre esztörtörőnagya, dr. Bohn Ede orvos, Grassl Herbert, az Idegenforgalmi Hivatal igazgatója és még igen sokan mások, feleségeikkel.

Az összejövetelen dr. Fábri Sándor MTI igazgató, a Diákszövetség főtitkára köszöntötte a Piarista Rend főnökét és hangoztatta, hogy a rend a magyar nemzeti nevelés szolgálatában méltó módon áll ki a hivatását a Tiszántól ősi magyar városában.

Ezután dr. Kettesy Aladár egy. ny. r. tanár, a Diákszövetség alelnöke tartott mindvégig rendkívül érdekes demonstratív előadást „Néró smaragdjától a contact üvegig” címmel. A lebilenselően érdekes előadás során elmondotta Kettesy professzor, hogy a legelső szemüvegről azt hitték, hogy az Krisztus előtt ezer esztendővel Kínából ismeretes. Kiderült azonban, hogy ez a bizonyos kínai pápa szem tulajdonképpen Európából származott. Az ókori népek közül sem a görögök, sem a rómaiak nem ismerték még a szemüveget. Ennek felfedezése Roger Bacon nevéhez fűződik, aki az első természettudományi kísérleteket végezte. A muranoi üvegyártás tette ismertebbé a felfedezést, amely később is az üvegyártás fejlődésével jutott el a mai fejlettségi fokig.

Az előadást dr. Bátor József igazgató köszönte meg, utána pedig dr. Zimányi Gyula rendfőnök mondott magasszínű és megkapóan hatásos beszédet. — Örömet fejezte ki afelett, hogy a debreceni Piarista Diákszövetségben komoly, tartalmas, élénk életet talált s nem egy idejét múlt világi formalizmusát. A Diákszövetség működését fontosnak tartja a keresztény magyar nemzeti optimizmus megőrzésében és továbbfejlesztésében. Ma már a magyarság nemcsak számban, de kvalitásban is méltó arra, hogy ez az éves hivatásai maradványait betölttesse.

Vígyszínház mozgó

Az alvilág féktelen, merész kalandorainak élete!

A SZENVEDÉLYEK, A SZERLEM, AZ IZGALMAK FILMJE:

Bűnhődés

Pőszereplők:

Tyrone Power,
Dorothy Lamour.

Kizárólag 16 éven föléiek részére bemutatott ma!

Bárdossy László miniszterelnököt bensőséges melegséggel ünnepelte Hajdu megye közgyűlése

„Bocskay népe minden áldozatra kész Nagy-Magyarországért” — mondotta Lossonczy István főispán megnyitó beszédében — Kegyeletes megemlékezés gróf Csáky Istvánról és gróf Teleki Pálról — A honvédség ünneplése a Délvidék visszatérése alkalmával — Rásó István alispán időszaki jelentése

Benkő Géza dr. országgyűlési képviselő a szíveségi, érdek- és kényszer-magyarokról

Hajdú vármegye törvényhatósága csütörtökön délelőtt fél 10 órai kezdettel népes közgyűlést tartott a vármegyeháza dísztermében. Az ülést Lossonczy István főispán nyitotta meg a következő magasszónyalású beszéddel:

Gróf Csáky István és Teleki Pál emlékezete

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! A legutolsó közgyűlésünk óta eltelt időben a fájdalom és öröm hullámai váltakozva rázták meg nemzetünket. Az év elején fájdalmas megilletődéssel értesültünk gróf Csáky István külügyminiszter elmúlásáról. A magyar revíziós politika lángelkű és egyik legsikeresebb művelőjének korai halála mély fájdalommal töltötte el az egész nemzetet. Életének és eredményes működésének emlékét a magnagyhódolt ország minden lakosa kegyelettel őrzi szívében. Alig csillapodott a veszteség feletti bánatunk, már is újabb megrendítő veszteség érte nemzetünket Teleki Pál miniszterelnök tragikus halálával. A nemzet nagy tanítómestere, ki életében annyi jóra, nemésre oktatta népét, halálával is példát mutatott. Ő volt az, aki a nemzetet ért legnagyobb csapás idején sem veszítette el bizalmát és hitét a magyarság örökké való elrendeltetésében s a szentistváni állameszme és államvezetés igaz erejét és lényegét átérve, annak megvalósítására szentelte életét.

Mi, akik ismerjük, sokszor bámúlunk a törekény test munkabírását, kitartását, ma tudjuk, hogy ez a legőzhetően szilárd hit a magyarság jobb jövőjében, adta neki azt a mesebeli erőt, amely végül is diadallal járt s megpattantotta a trianoni bilincseket.

Dél dicsőséges visszatérése

— Északnak—Keletnek visszatérését meg együtt ünnepelhetjük, — s mielőtt a Dél visszatért volna, ragadta el tőlünk a kegyetlen végzet. Így akarta az isteni rendelés, amelyben hitünk rendíthetetlen, mert amidőn bánatot borított, elvéve tőlünk Teleki Pált, ugyanakkor szétvágta a Dél felől szorító trianoni zárt és visszazárta a Délvidéket s az újra magyarrá lett Tiszát. A baráti nagyhatalmak hadműveleteibe bekapcsolódva, vitéz honvédségünk — Főmeltóság Kormányzónk, a legfőbb Hadúr parancsára — fergeteges lendülettel vette birtokába az ősi magyar területeket, felszabadítva az elnyomás alatt szenvedő véreinket, s újra kiterjesztve Szent István koronájának fényét az ország ősi határai felé. Igaz szeretettel, féltő gondoskodással, de teljes bizalommal kísértük csapatainkat felszabadító útjukon, azon szent meggyő-

ződéssel, hogy a magyar honvéd úljának végén mindig ott ragyog a győzelem.

Országépitők

— Igaz hálnk kíséri a visszatérteket, mely fájdalommal gyászoljuk az elesetteket, vigaszt keresve abban a tudatban, hogy áldozatuk nem volt hiábavaló, amint nem volt hiábavaló azoké sem, akik 700 évvel ezelőtt a Sajó partján Muhi síkján áldozták életüket — Batu Kán hordáinak feltartóztatásakor.

— Illő, hogy kegyelettel emlékezzünk meg azokról, kik életüket áldozták hazájukért, de illő, hogy megemlékezzünk a nagy ujjáépitőről, dicső emlékü VI. Béla királyunkról is, ki a tatárok által romhalmazzá változtatott országot újra felépítette.

— Az országok, népek életében a századok során hasonló helyzetek adódnak, 700 éve a tatárok pusztították el a virágzó Magyarországot, hol az egység, a megértés helyett a széthúzás dúlt — a világháború után éhes kutyák módjára tépte szét a trianoni békeparancs — az Aeterna Hungaria földjét, amelynek népe nem értette meg egymást, de Isten segített s amint 700 éve az Árpádok vére, IV. Béla ujjáalkotta s felvirágoztatta az országot, úgy állítja helyre bölcs Kormányzó Urunk ma Szent István birodalmát. Ha őt követjük s lélekből, kitartásból egységesek, hívek s minden áldozatra készek leszünk, nem érhet bennünket csalódás.

Bocskay népe minden áldozatra íész

— S még nem múlt el fejük fölül a veszedelem, a világ ma még lobogó lánggal ég körülöttünk, s újra népek, nemzetek vesznek s tűnnek el. Csak nemzeti céljukat világosan látó, megbonthatatlan egységű, áldozatra kész népeké a jövő. A magyar nép feladta világos, földrajzi helyzete jelöli ki útját, de célját csak akkor érheti el, ha bensőleg erős, egységes, áldozatra kész. Félre tesz minden egyéni érdeket, hogy a nemzetnek Istentől elrendelt feladatát megvalósíthassa.

— Még nehéz idők jönnek, földjeinket is tépi az árvíz, s sokról kell lemondanunk, de mindez ne kedvetlenül esen el, sőt ösztökéljen újabb munkára, nagyobb erőfeszítésre, a legmegfeszítettebb munkára hazánk, népünk érdekében, mert csak így remélhetjük, Nagy-Magyarország valóra-válását.

— Úgy érzem, Bocskay népe ennek érdekében minden áldozatra kész.

A boldog magyar husvét

A nagyhatású bevezető beszéd után dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző terjesztette elő Rásó István alispán részletes jelentését az 1941. évi első negyedéről. A széleskörben mozgó, nagyszerű felépítésű

jelentést a többi között a következőket tartalmazza:

— Magyarország történelmének egén a több mint hosszú két évtizedes nemzeti kálváriajárás után két és fél esztendővel ezelőtt felragyogtak az Igazság Napjának első sugarai, amelyek melegséget hoztak a dermedt életbe, erősítették a hitet, fokozták a nemzeti önbizalmat és rabságából is feltörő akaraterőt és további szívós kitaró munkára serkentették a nemzetet. Rövid két és fél esztendő alatt visszatértek az anyaországhoz a Felvidék, Kárpátalja, kincses Erdélyünk északi része, míg most a déli országrészek közül a dűszen termő, aranykalásos Bácska tért vissza a diadalmas magyar honvédség fegyveres beavatkozása folytán a Magyar Szent Koronához.

— Határtalan öröm tölti el szívünket, amikor erről a további országgyarapodásról számolhatunk be. Mintha szimbólikus akarata volna a sorsnak, hogy a déli végek visszatéréseivel a feltámadás ünnepe: Húsvétra kívánta megajándékozni a magyar nemzetet. Legfelsőbb Hadurunk április 10-én adta ki történelmi jelentőségű hadparancsát s rövid 10 nap alatt a legfőbb Hadúr parancsa végre lett hajtvva.

Hódolat a Kormányzó és a honvédség előtt

— Ismét magasabbra szökken tehát félárbcáról a magyar nemzeti lohogó! Minden hálnk, elismerésünk és hódolatunk bölcs Kormányzó Urunk felé és derek vitézeinkhez, a honvédség tisztjuihoz és katonáihoz száll. Legfőbb süszkeségünk és további jogos reménységünk: a honvédség amely letéteményese és hűségese öre a mult minden dicsőségének, katonai erényének és biztos záloga a magyar jövőnek! Nemzetünk új-életre támasztásának ezeken a történelmi napjaiban ünnepi haladásunk száll a magyarok Istenéhez, aki az 1941. esztendői Húsvét szent ünnepevel elhozta a feltámadást déli véreinknek.

A világtörténelmi eseményekről emlékezik meg ezután az alispáni jelentés.

Bárdossy Lászlóról

— A békés alkotó munka helyét a fegyverek dörgése váltotta fel, és a világküzdelemben kétszeresen nemzeti feladatunk és kötelességünk, hogy szorosan tömörülve a magyar egységbe, kormányunk mögött szilárdan és szívós elszántsággal álljunk minden elkövetkezendő nemzeti feladatok megoldásában.

— Kormányelnökünk: Bárdossy László biztos és energikus politikai vonalvezetése a legteljesebb megnyugtatót jelenti a nemzet számára, hogy azok a kérdések és problémák, amelyek még megoldásra vár-



Bármikor színes felvétel

is készülhet a „VITO”-val, anélkül, hogy a behelyezett fekete-fehér filmlekereset előbb végig kellene exponálni. Minden jó szakkészletben szívesen megmutatják, hogy milyen könnyen és kényelmesen változtható a film és hogy a „VITO”-nak ezenkívül még mennyi ötletes és kitűnő tulajdonsága van.

Kérjen ismertetőt fotokereskedőjétől, vagy a vezérképviselőtől: SOLC Testvérek, Budapest, IV., Keeskméti-utca 8-12. Vegyen részt az ezévi 1500.— pengős BESSAPAN F pályázaton!

36 felvétel 24x36 mm.

Ára: P 180.--



nak, a Gonviselő Isten kegyelméből mehozzák az örök magyar nemzeti célok teljes megvalósítását, a baráti német és olasz nemzetek támogatása és segítség mellett és hogy országunk a majdan elkövetkezendő európai újrendezés korában történelmi elhivatottságunknak megfelelő helyhez és szerephez fog jutni. Kétségtelen, hogy sok erőfeszítésre, kitartásra és nélkülözésre lesz még addig szükség a magyarnak, de nincs kétségem a felől, hogy örök és idegünk teljes megfeszítésével ezeket a nehézségeket is le fogjuk küzdeni, amiben hevítő erő annak a nagy nemzeti célnak a tudata és a megvalósításának fanatikus akarása, amelyért ezer esztendő óta annyit küzdöttünk és változatlanul küzdünk tovább. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg ezután a jelentés gróf Csáky István külügyminiszter és gróf Teleki Pál miniszterelnök elhunytáról.

— Az ő érdemeik méltatása nem ennek a jelentésnek feladata, de ennek a vármegyének az egész közönsége legbensőbb részvétellel és fájdalommal osztozik az egész ország súlyos veszteségeiben.

— Megrendült lélekkel indítványozom a tekintetes törvényhatósági bizottságnak, hogy a magyar sors felett minden bizonnal még az örökhatározásban is örökös és virrasztó nagynevű miniszterelnökünk és külügyminiszterünk: Gróf Teleki Pálnak és gróf Csáky Istvánnak emlékét bizottsági közgyűlésünk jegyzőkönyvében megörökíteni méltóztatassék.

Szomorú szavakkal emlékezett meg Váczy József tanügyi főtanácsos haláláról. Az elhunyt a megye ügyei iránt mindenkor lelkesen érdeklődő és azokat munkáló tagja volt a törvényhatósági bizottságnak. Emlékét kegyelettel őrzi, s jegyzőkönyvben örökíti meg. Ugyancsak



Rátz Vali és Suha Pál esküvői vacsorája a Páll sörözőben

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

MA is PÁGER ANTAL utóbérbéteflén alakításával:

András

Eőadások: 5, 7, 9 órakor! Híradó!

mely fájdalommal emlékezett meg a közgyűlés Szolnoky Gerzson hajdúböszörményi református lelkész, öntudatos kávinista, vármegyéjét híven szolgáló férfi elhunytáról.

Javaslat IV. Béla emléke megörökítésére

— Az 1941-ik esztendő egy szomorú év fordulót is jelent a mai nemzedékre. Most van 700 esztendeje a tatárjárásnak. Országunk elpusztult, szinte a megsemmisülés szélén állott. IV. Béla királyunk érdeme, hogy a mongolok által teljesen elpusztított országot teljesen felépítette és hatalmasra állította. Hozzáfogott a telepítéshez, város alapításokkal együtt. Országépítő intézkedéseinek eredménye lett, hogy 17 évvel a tatárjárás után, 1258-ban már IV-ik Béla támadott fegyveresen a lengyelekkel szövetségbe a mai Wólhiniában táborozó tatárokról és így megmentette az országot a második tatár betöréstől. IV-ik Béla királyunk kiváló diplomáciai tehetségről és szervező erőről tett bizonyosságot. Kimagaslóan honnemtő és ország talpraállító, uralkodói sikerének titkai: páratlan energia, a lemondásig való kötelességtudás, igazságszeretet és mindenek felett mély vallásosság. Nemzeti történelmi 700 évvel ezelőtti múltjából hálás kegyelettel idézem fel a tekintetes törvényhatósági bizottság előtt a hallhatatlan érdemeire. Közgyűlésünk napirendjén egyébként külön pontként is szerepel az országos Rákóczi Szövetség megkeresésében a 700 évvel ezelőtti történelmi való foglalkozás, melynek során javasolni fogom, hogy IV-ik Béla király emlékének és érdemeinek törvényhozási megörökítése érdekében a törvényhatósági bizottság intézzen feliratot a kormányhoz.

Hajdu megye megszabadul a vad-viztől

A szorosabb értelemben vett önkormányzati ügyek során bejelentette az alispán, hogy a Miskolc—debreceni útvonal Debrecen—hajdúböszörményi 20 kilométeres szakaszának megépítéséhez 2.609.946 pengő 41 filléres költséggel hozzáakadunk. Utal a jelentés arra, hogy az elmúlt időszakban a múlt évit is meghaladó számos vízügyi panasz érkezett be, amelyeket a Kultúr- és Hivatal és az érdekeltek bevonásával a helyszínen vizsgáltak meg. Legsúlyosabb a helyzet a Kösely—Kondoros mentén. Nádudvar, Hajdúszoboszló, Hajdúszovát és Mikepércs határában ezidő szerint is több ezer hold termőföld áll víz alatt, amelynek víztelenítése az említett vízfolyások rendezése után remélhető.

A debreceni Kultúr- és Hivatal az Alsósababai Tiszai Armentesítő Társulat által végzett munkához csatlakozó, s a társulat árterbe nem tartozó területeken végrehajtandó vízfolyások rendezésére erre az évre a földmívelésügyi kormánytól 200.000 pengő államsegélyt kapott. Az államsegély elnyerése és az érdekeltek hozzájárulása révén régi évtizedek óta megvalósításra váró terv: a Kösely—Kondoros meder rendezési munkálatai megkezdődtek. A mederrendezési munkálatok programszerű végrehajtását elrendelő határozatát Rásó István a Kultúr- és Hivatal bevonásával a kétség-telenül nagy anyag feldolgozása után meg fogja hozni. Az említett államsegély terhére a Kösely hajdúszoboszlói és hajdúszovátai szakaszát, valamint a Kondoros vízfolyás hajdúszovátai és mikepércsi szakaszának rendezése még e hónapban megindul. Ez utóbbi munkálatok megindítását ezidő szerint a Kösely szakhatáranul magas vizállása és egyéb körülmény késlelteti.

Nagy megnyugvással szolgálhat a gazdaközönségnek, hogy Rásó István alispán mindent megtesz a Kösely—Kondoros vízfolyások még ez évben történő karbavételezésére. A kultúr- és Hivatal áldozatos, odaadó munkájával lehetségessé is válik, hogy ez év őszén ismét a mezőgazdaság szolgálatába állítsák a Kösely és Kondoros menti, jelenleg vízzel borított földeket.

A szokásos és már ismerttetett statisztikai adatok felsorolása után megemlékezik a jelentés dr. Kircsy György vármegyei aljegyző, tb. főszolgabíró belügyminisztériumi miniszteri segédtitkárrá történő kinevezéséről. Bejelentette, hogy két díjas és két díjtalan közigazgatási gyákegyet nevezett ki az alispán espedig

Akkumulátor új és használt legolcsóbban Rétinél Piac-utca 42.

dr. Róth Sándor, dr. Farkas Károly, dr. Fábián Zsigmond és dr. Somogyi Ferenc személyében. Ez utóbbi tisztviselőt azonban március 3-án Szabolcs vármegyébe

neveztek ki, s így megvált tisztségétől. Örömmel üdvözölte a Radó Gábor m. kir. erdőigazgató helyére Debrecenbe érkezett Kiss Lajos új erdőigazgatót.

Minden áldozatot meg kell hozni a honvédségért

Az alispáni jelentéshez dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő szövegét hozza először.

— Az öröm és a gyász mellett emlékezzünk meg azokról a súlyos problémákról — mondotta —, amelyek megvalósítása a visszacsatolás által reánk hárult. Rendkívüli nagy áldozatot és türelmet igényel a visszacsatolt területek helyreállítása és azok jogi- és gazdasági életének az anyaország vérkeringésébe való bekapcsolása. Erőnk végső megfeszítése minden áldozatot meg kell hogy hozunk a honvédség továbbfejlesztésére, mert csak erős nemzetnek vannak barátai és az erő hiánya csak szaporítaná ellenségeink számát.

— Kormány-program az alkotmánynak a változott viszonyokhoz való továbbfejlesztése, melynél az elgondolás szerint

nagy feladat hárul a vármegyékre is, melyeknek esetleg felélesztik a régi köztisztviselési jogát. Egetően sürgős a közigazgatás egyszerűsítése és a néphez való közelebbvittele, mert a bürokrácia túllengése és főleg a túlzott centralizáció immár tarthatatlan.

— A közélet tisztasága és a balkánizálódás jelenségeinek kiirtása érdekében a köztisztviselési összeférhetetlenség mellett fontos a törvényhozók összeférhetetlenségének szigorítása. Nem nevezheti magát keresztény politikusként az, aki a keresztény erkölcs rendelkezéseit nemcsak hirdeti, hanem a saját cselekvésében is alkalmazza. Nem jobboldali politikus az, aki a mai válságos időkben a közösség érdekeivel szemben, az idegeneknél gyálázott profit-éhség által vezetteli magát.

A nemzetiségi kérdés

— A változott viszonyok között a nemzetiségi kérdés is megoldásra vár. A teljes jogi és tényleges egyenlőséget mi készséggel biztosítjuk nemzetiségeinknek, mert nem engedhetjük meg azt, hogy nemzeti energiánkat a nemzetiségeinkkel folytatott vitatkozás emésztse fel. Ez a jog azonban csak azokat a nemzetiségeket illeti meg, a Szent István intelmei által megkonstruált módon és mértékben, akik nemcsak közjogi intézményeink iránti teljes lojalitással cselekednek, hanem a magyar sorsközösségbe ösztönözten beilleszkednek! Szükséges ez az óvatosság azért, mert keserűen tapasztaltuk, hogy 1918-ban a központi hatalom gyengülésével a nemzetiségek egy része, az első kakasszóra cserben hagyta a magyar államcsémét és megváltóként, szervezeten üdvözölte az új hódítókat! A szíveségi-érdek- és kényszermagyarok hűségéről elég keserű tapasztalatokat szereztünk és ezeknek

nemzetiségét nem vagyunk hajlandók a fajmagyarok adófilléréivel megvásárolni. Az ily megtevélyedettek szentistváni szigorral és könyörtelenséggel kell lesújtani, aki a saját fajtestvéreivel szemben is tudta alkalmazni azt a szigorot, ha a magyar nemzeti szentistváni állameszme keretébe nem tudtak beilleszkedni.

A kimerítő és tartalmas alispáni jelentésből szükségesnek tartja néhány gondolat kiemelését. A vármegye közönsége nevében hálával emlékezett meg Benkő Géza az összes tisztviselők önfeláldozó munkájáról, akik a megsokszorozott teendőket, sőt a hadbavonult munkáját is oly szerény díjazás mellett látták el. Ugy véli, hogy él a tisztviselők lelkében a régi vármegyei szellem, amely az akkori viszonyoknak szászorla csekélyebb munkáját ingyenesen látta el, mert az akkor nobile officium volt.

Fontos a Duna-Tisza csatorna megépítése

Sajnálattal hallotta, hogy a belvizek pusztításai miatt jelenleg is mintegy 60.000 kat. hold, espedig 35000 hold szántóföld és 25.000 rét, legelő víz alatt áll és így ez már nagyrésztben kiesik az ideltérmelemből. Sürgeti a belvizek levezetésére szolgáló Kösely—Kondoros csatornának az év végéig való befejezését. — Kiemeli, a rövidesen megkezdődő Tisza-Körös öntöző csatornának mezőgazdasági és közlekedési jelentőségét, melynél remélhetőleg az összes munkanélküli mezőgazdasági munkások bőséges munkaalkalmat fognak találni. Fontos lenne a tervezett Duna—Tisza csatorna megépítése is, mely a Tiszántúli mezőgazdasági terményeinek a fogyasztó piacok felé víziúton lendő elszállítását tenné lehetővé. Sürgette a Hajdúnánás—tiszacsegei út kikövezésének folytatását, valamint a 105 százalékos községi pótdávval küzdő Balmazújváros

községnek útépitési segélyben való részvételét.

— A vármegye közönsége tudatában van az idők komolyságának és a reánk váró nemzeti feladatok megoldásában készséggel közreműködik. — Fejezte be beszédét Benkő Géza. — Tudja, hogy a jövőben még nagyobb áldozatkészségre és a közellátás terén további megszorításokra kell elkészülni. A Hajdúság ősi hagyományaihoz híven a hazáért minden áldozatot meghoz és csak az a kérése, hogy a Nép- és Családvédelmi Alap szociális előnyeiben a vármegyének színmagyar közönsége szolgálatai arányában részesíthessék. Az alispáni jelentést elfogadta.

Ludány Miklós felsőházi tag a sertéshizlalással kapcsolatos kérdésekről beszélt. Felszólalása után a közgyűlés egyhangúan elfogadta az alispáni jelentést.

Bárdossy László méltóan tölti be nagynevű elődje helyét

Tudomásul vette ezután a közgyűlés gróf Teleki Mihály földmívelésügyi miniszter leiratát felmentése alkalmából, majd a báró Bánffy Dániel földmívelésügyi miniszterre történt kinevezéséről szóló leiratot.

Dr. Uzonyi Barna főjegyző azt a leiratot ismertette ezután, amely dr. Bárdossy László miniszterelnökké történt kinevezését hozza tudomásra.

Hadházy Zsigmond ny. főispán, bizottsági tag szólalt fel ezzel kapcsolatban.

— Mélyszélesen fáljaljuk gróf Teleki Pált, az igaz magyar tudóst, hazafit, aki hazájáért élt-halt. Most már megvallhatjuk, hogy a miniszterelnöki székbe történt távozása mélyen megdöbbentett bennünket és súlyos aggodalommal töltött el mindnyájunkat, mert éppen abban az időben egy reánk is súlyosan kiható konfliktus keletkezett szomszédságunkban. Súlyos aggodalommal töltött el bennünket, ki lehet az a férfi, aki betölti gróf Teleki Pál miniszterelnök helyét és továbbvezeti po-

litikai irányvonalát, elgondolásait. Illesse hála és köszönet Kormányzó Urunk bölcsességét, aki órák alatt meglátta Bárdossy László személyében azt a férfit, aki Teleki Pál gróf miniszterelnök munkatársa és diplomáciai terén súlyos egyéniség volt. He egyebet nem tudnánk Bárdossy-ról, csak azt a tény, hogy miniszterelnöksége idején tért vissza Magyarországhoz a Délvidék, ez már olyan tény, hogy okvetlenül meg kell hajtánunk fejünket előtte és el kell ismernünk, hogy dr. Bárdossy László méltóan tölti be nagynevű elődje helyét.

— Tudjuk elgondolásait, ismerjük terveit. — fejezte be beszédét Hadházy Zsigmond — s ezekről megállapíthatjuk, hogy azonosak minden magyar céljaival, s röviden, összesűrítve munkát jelentenek a boldog Nagy-Magyarország kialakítására. A mi törvényhatóságunk munkájához a legmesszebbmenő, bizalomteljes segítséget és támogatást biztosítja. Eppen ezért javaslom, hogy erről Bár-

dossy László miniszterelnök úr öngyémeltőségét táviratilag értesítse.

A nagy tetszéssel és viharos eljenzéssel fogadott beszéd után a közgyűlés sokáig lelkesen ünnepelte a miniszterelnököt, Balmazmáról és hűséges odaadásáról táviratban értesítik Bárdossy Lászlót.

Átiratok tárgyalása

Egyhangúan tudomásul vette a közgyűlés az Országos Rákóczi Szövetség átiratát, valamint Vasvármegye törvényhatósági bizottságának véghatározatát, amely a 700 év előtti mongolveszedelem után az országot ismét helyreállító, második honalapító IV. Béla király halhatatlan érdemeinek megörökítéséről szól. Támogatja azt a mozgalmat, amely a Mohi csata helyén emlékmű emelését célozza, s ezt feliratilag is kéri a kormányzattól.

Jöleső érzéssel fogadták Maros-Torda és Csik megyék köszöntő iratát a Magyar Szent Korona kebelébe való újbóli visszatérésük alkalmával. Hasonló állást foglalással támogatják Miskolc átiratát az erdélyi gyermekek neveltetése ügyében, s az Országos Rákóczi Szövetség átiratát a magyar keleti egyház szervezeteinek törvényhozási szabályozása érdekében.

Egyhangú lelkesedéssel fogadták Zala vármegye határozatát, amely az izraelita hitfelekezet törvényhatósági bizottsági képviselőinek megszüntetését célozza, s Hajdú vármegye törvényhatósága is hasonló állást foglalt el ebben az ügyben.

Csanád-Arad-Torontál közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyékhez hasonlóan kérelemmel fordul a törvényhatóság a kormányzathoz, hogy a terbevelt Duna-Tisza hajózható csatornát még ebben az évben építsék meg. Elfogadták és hasonló állásra helyezkedtek Veszprém vármegye határozatával, amelyben kimondják, hogy a vármegyei II. főjegyző, a vármegyei aljegyzők és szolgabírák havi 50—50 pengő működési pótdíjat kapjanak.

A különféle vármegyei alapok zárószámadásainak egyhangú elfogadása után Losszonczy István főispán a közgyűlést délután fél 1 órakor berekesztette.

Bordatörést szenvedett egy munkás a Világítási Vállalatnál történt baleset következtében

A múlt év őszén sajnálatos kimenetelű baleset történt a Világítási Vállalatnál. Három munkás: Fazekas György, Szentesi Mihály és Klósz Károly egy gázgyári aknában dolgoztak köteleken függő pallón. A tartó kötélt állítólag azután, hogy Klósz ráugrott a pallóra, váratlanul elszakadt és a munkások lezuhantak illetőleg Klósz és Szentesi fennakadtak a létra fokán. Fazekas György azonban lezuhant a mélybe és bordatörést szenvedett.

A háziorvosvizsgálat, majd a rendőrségi vizsgálat befejezése után az ügyet áttették a királyi ügyészségre, amely gondatlanságból okozott súlyos testisértes vádját emelte Klósz ellen, aki a kötélen függő pallóra ráugrott és Miróczy János gépész ellen, mint aki közvetlenül felelős volt a baleset miatt szolgálati beosztására tekintettel.

A debreceni királyi törvényszék most tárgyalta az ügyet. Kihallgatta a két vádlottat, akik tagadták, hogy részesek voltak valamilyen módon is a baleset ügyében. De kihallgatott a törvényszék Losonczyt is, akik részben arra tettek vallomást, hogy a tartókötél két ezer kilogramm megterhelést is elbírt, ha jó állapotban van, tehát a Klósz ráugrása nem idézhette elő a balesetet, másrészt a hivatali felelősség sorrendjének megállapítására vonatkozóan hallgatta ki a tanukat a törvényszék. Több ellentétes és egymásnak egyenesen ellentmondó vallomás hangzott el a tanukihallgatás során, így például egyesek határozottan állították, hogy a bűnjelként becsatolt kötélt nem azonos azzal, amely elszakadt, másik tanu azt látta, hogy a kötélt nem is szakadt el, csak eloldódott, a harmadik azt bizonyította, hogy egy kötélt el sem szakadhat, mert a kénpor használata megrongálja ugyan, de a kötélt legalább egy évig üzembiztos.

A királyi törvényszék végül is Klósz Gyulát felmentette a gondatlanságból okozott súlyos testisértes vádjától, azonban ugyanebben a vádbeli cselekményben bűnösnek mondotta Miróczy János gépészt, aki ha nem is látta a kötélt s a balesetnél nem is volt jelen, de a felelősség mégis őt terheli, ezért száz pengő pénzbírságban marasztalta el. Az elítélt gépész és védője semmiséglapnással él, így az ítélet nem jogerős.

„Sohasem az aktát nézzétek, hanem igyekezzetek az emberek lelkéhez hozzáférközni!”

Hajdú vármegye közgyűlése csaknem egyhangúan dr. Csohány Andrást dr. Ujvárossy Sándort és dr. Molnár Gyulát választotta meg a megüresedett tisztviselői helyre

Általános érdeklődéstől kísértén tartották meg a csütörtöki vármegyei közgyűlést az egy szolgabírói és két aljegyzői hely betöltésére kiírt választást. Mint ismeretes, a három megüresedett helyre négy pályázat érkezett be. A pályázókat a közgyűlés a következőképpen jelölte az egyes állásokra: a szolgabírói állásra első helyen dr. Csohány Andrást, második helyen dr. Szűcs Jánost. Az első aljegyzői állásra első helyen dr. Szűcs Jánost, második helyen dr. Ujvárossy Sándort, a második aljegyzői állásra első helyen dr. Szűcs Jánost, második helyen dr. Molnár Gyulát.

A lefolytatott szavazás a következő eredménnyel zárult: A szolgabírói állásra leadtak 102 szavazatot. Ebből dr. Csohány András 10 szavazatot, dr. Szűcs János 92 szavazatot kapott. Az első aljegyzői állásra leadtak 104 szavazatot. Dr. Ujvárossy Sándor ezekből 102 szavazatot kapott. A második aljegyzői állásra leadtak 102 szavazatot. 99 szavazatot ebből dr. Molnár Gyula ka-

pott. Ezek szerint a szolgabírói állásra dr. Csohány Andrást, az aljegyzői állásokra pedig dr. Ujvárossy Sándort és dr. Molnár Gyulát választották meg.

A csaknem egyhangú választás után a megválasztottak letették a hivatali esküt. Dr. Csohány András szolgabírói monddott ezután hálás szívvél köszönetet a megválasztó bizalomért. Hangzott, hogy ez nemcsak hálaára kötelezi őket, hanem fokozott munkára. Igéretet tettek arra, hogy a szolgálatban mindig a közérdeket fogják szem előtt tartani.

A megválasztott tisztviselőket Lossonezy István főispán üdvözölte. Kijelentette, hogy büszkék lehetnek a törvényhatóság bizalmára. Tekintse ezt annak, hogy munkájukat jól végezték. További működésükben is sohasem az aktát nézzék, hanem az embereket. Igyekezzenek hozzáférközni ügyfeleik szívéhez, lelkéhez és akkor kiérdemlik továbbra is a közbizalmat.

A berlini munkajogi intézet igazgatójának előadása Debrecenben

Szombaton ismét érdekes vendég lesz Debrecennek. Dr. Wolfgang Siebert berlini egyetemi tanár érkezik Debrecenbe és szombaton délelőtt 12 órakor „A német munkaalkotmány alapjai és fejlődése 1933 óta” címen tart előadást a debreceni Egyetem központi épületében a X. tanteremben. Siebert professzor a német jogtudomány egyik nemzetközileg ismert kiváló művelője, a

berlini egyetem munkajogi intézetének igazgatója és a német nemzeti szociálista munkajog fíradhatatlan előharcosa.

Az előadást dr. Szédeczky Károly Tiltor jogi dékán fogja megnyitni. Értesülésünk szerint egyébként dr. Wolfgang Siebert ma este érkezik Debrecenbe és szombaton délután már vissza is utazik.

A vonat elé akart ugrani egy debreceni leány

Szerdán este a budapesti személyvonat elindulása után Bőszörményi Gyula MÁV. pályamunkás arra lett figyelmes, hogy a sínek között idegesen sétál egy jól öltözött fiatal leány. Amint a vonat közeledett a leány egy hirtelen mozdulattal a mozdony elé akarta vetni magát, de Bőszörményi Gyula idejében lépett közbe, megragadta a leány karját és így megghiúsította a véres tragédiát. A leányt saját érdekében átadták a rendőrségnek. A rendőrség megállapította, hogy az életunt leány Strausz Blanka 26 éves Csokonai utca 10. szám alatti lakossal azonos.

Strausz Blanka már délelőtt elment a lakásáról és csak a kedvező alkalmat várta, hogy végetvehessen életének. Édesanyja már a délutáni órákban keresésére indult, feljárt a mindazokat a helyeket, ahol leánya járni szokott, de sehol sem találta. Utána Strauszné felment a rendőrségre és bejelentette leánya eltűnését.

Strausz Blanka nemrég hagyta el a klinikát és úgy látszik, hogy betegsége miatt akart megválni az élettől. Értesülésünk szerint a szerencsétlen leányt ismét klinikára szállítják orvosi kezelés végett.

A Vöröskereszt 4.-ik önkéntes ápolónői tanfolyamának nagyszerű záróvizsgálata

A Magyar Vöröskereszt Egyesület debreceni választmányára 14-én délután 4 órai kezdettel tartotta a IV-ik önk. ápolónői tanfolyamának ünnepélyes záróvizsgáját a VI. sz. helyőrségi kórházban nagy érdeklődés mellett, amelyen megjelentek Lossonezy Istvánné főispánné, a MANSZ elnöknője, vitéz Bajnóczy József altábornagy, hadtestparancsnok, dr. Kopniczky János főlőrészorvos, a hadtest orvosfőnöke, dr. Bacsó Jenőné, a hadtest önk. vezető főápolónője, dr. Egyed Jánosné hajdúvármegyei önk. főápolónő, Nagybakay Antal, a hadtest v. k. főmegbízott helyettese, Des Combes Henrik, a hadtest v. k. megbízottja, a Vöröskereszt Egyesület debreceni választmányának vezetősége, dr. Tatay Zoltán elnök, dr. Kölcsey Sándorné társelnök, a vitéz Bajnóczy Józsefné alelnök, a VI. helyőrségi kórház parancsnoka, dr. Mátyásy Ferenc társorvos és a kórház orvoskara, valamint Krámer Ilona önk. oktató leány.

A vizsgát dr. Tatay Zoltán a V. K. debreceni választmányának elnöke nyitotta meg a köszöntője a megjelenteket. Báró Apó Gizella országos főnökhelyettes a vizsgát dr. Bacsó Jenőné, a hadtest önk. főápolónője képviselte. A fehér ápolónői ruhába öltözött hallgatóknak a helyőrségi kórház lelkes orvosi intéztek kérdéseket, melyekre a hallgatók, akik között a legelőkelőbb körökből is többen vettek részt, igen alapos felkészültség-

ről és hozzáértésről tanuskodó válaszokat adtak.

A kitűnően sikerült vizsga után Nagybakay Antal főmegbízott helyettes monddott az Országos Magyar Vöröskereszt Központja nevében köszönetet a debreceni V. K. választmányának vezetőségének és a VI. sz. helyőrségi kórház orvoskarának a tanfolyam rendezéséért s külön nagy elismeréssel adózott a hadtest orvosfőnökének iránt, aki mindenkor és mindenben a legnagyobb szeretettel és megértéssel igyekszik a V. K. nemes munkáját előmozdítani.

Utána dr. Bacsó Jenőné hadtesti önk. vezető főápolónő szólt a lezáróvizsgát új önk. v. k. testvérekhez, magas színvonalú beszédben buzdítva azokat a reakció váró, gyönyörű, hazafias, büneládozó munkára.

Végeztől dr. Tatay elnök kiosztotta az igazolványokat s megköszönve az oktatók szíves fáradozását s az érdeklődők megjelenését, a vizsgát bezárta.

A végzett ápolónők névsora a következő: Bacsó Alexandra, Bajnóczy Erzsébet, Baliz Dénesné, Bán Tivadarné, Bene Katalin, Bene Margit, Buday Gyuláné, dr. Dárkó Jenőné, Gáll Éva, Gellért Árpádné, Gellé Gyuláné, Garamvölgyi Ilona, Hajdú Pirokska, Hajdú Zsófia, Kathy Zsuzsanna, Káplár Anna, Károlyi Irén, Keesmár Erzsébet, H. Kondor Kálmáné, Kovács Irén, Kozma Jánosné, Kucsnó Borbála, Lengyel Erzsébet, Makkán-

di Julia, Mayer Apollonia, Muraközy Sándorné, Nemeskay Pirokska, Nagy Erzsébet, Nagy Ilona, Nagy Magda, Nagy Zoltánné, Novotny Borbála, Rácz Klára, özv. Pázmándi Gyuláné, özv. Sarkadi Lajosné, Suba Ferencné, Szabó Gizella,

Szabó Mihályné, Szatmáry Margit, Szilágyi Katalin, Szűcs Sándorné, özv. Terkulya Gyuláné, dr. Tóth Lajosné, Tóth Pálné, Török Júlia, Varga Mária, Varga Róza.

Értekes előadások a református lelkésznek debreceni konferenciáján

A debreceni református lelkésznek konferenciája csütörtökön délután a Kollégium oratóriumában hatalmas érdeklődés mellett nyílt meg.

A kétnapos konferencia a XXXIII. zsolnári élelmiszerrel kezdődött, majd rövid előlma után dr. Makkai Sándorné tartott mély, vallásos érteztől átfűtött beszédet s kérte a jelenlévőket, hogy fogadják szeretettel a felszaladott országútról érkezett lelkésznek testvéreket is, akik először vesznek részt a lelkésznek konferenciáján.

Dr. Makkai Sándorné megnyitója után Kovácsné Huszár Jolán tartott felemelően szép és magasnyíró beszédet.

— Van valaki a világ felett — monddotta többek között, — aki lát, ismer bennünket, ismeri a mi küzdelmeinket és ha elbukunk, felemel. Milyen jó annak a gyermeknek, akinek vannak szülei, de mennyivel jobb, ha tudjuk, hogy a mi lelkünk-

nek is van gondozója. Amíg Isten fel nem lép a mi életünkben, addig úgy érezzük, hogy mi gazdátlan juhok vagyunk. — Mi lenne, ha nem ismernénk meg az Isten üzenetét, s csak a világ szavát értenénk meg? Az ember lelkében állandóan két hang kísért már kora gyermekkorától kezdve. Legyünk erősek testvérek, hogy csak az Isten üzenetét halljuk meg, s nyomjuk el lelkünk mélyén a sátánkísértést. Adja az Isten, hogy ezen a konferencián megérezzünk valamit az ő tükös üzenetéből és szolgáljon az minélkünk lelki támaszul.

A szép beszéd elhangzása után a Dóczy intézet énekkarának énekszámára következett D. dr. Révész Imréné betanításában, majd özv. Osváth Jenőné „En ismerem őket” c. tartott gondolatokban gazdag szép előadást.

A lelkésznek konferencia első napja 181. dicséret éneklésével ért véget. (bt.)

Póttisztujtás a hentes szakosztályban

Debrecen és Vidéke Ipartestület mészáros szakosztálya az elmúlt hónapban megejtett tisztítar-választással kapcsolatban beadott fellebbezésére csütörtökön este az Ipartestület tanácsstermében póttisztujtási gyűlést tartott.

Szendrev Sándor ipartestületi alelnök elnöklésével a szakosztály a legújabbban megjelent rendeletek ismeretése után elhatározta, hogy a választást tükös szavazás útján eszközözi. A tükös szavazás megejtésének eredményeképpen előjárósági rendes tag lett: id. Fülöp Gusztáv, előjárósági póttag: Pávay Ferenc. Szakosztályi elnök: id. Fülöp Gusztáv, alelnökök: Pávay Ferenc és László József. Jegyző Faragó Gábor, pénztáros Öry Lajos és vitéz Gábor László, ellenőrök: Mezey Ferenc, Ignác Márton, Gerőcz Imre. Széki műhelyellenőrök: László Árpád, Erdélyi János, Dobruczky Sándor és Katona Imre. A tanoncvizsgáztató bizottság elnöke: id. Fülöp Gusztáv, alelnök Pávay Ferenc és László József. Vizsgáló bizottsági tagok: Hevesy Gergely, Szabó Ferdinánd, Oláh Miklós, Öry Lajos, Bagi István, Gerőcz István, Dobruczky Albert, Suhajda Mátyás, Katona István és Gál János.

Kitűnő háziasszony-jelöltek bemutatkozása a m. kir. 10. háztartási gazdasági tanfolyam ebédjén

Mintegy tíz hete kezdődött meg csupán Debrecenben a m. kir. Földmívelésügyi Minisztérium megrendezésében egy háztartási gazdasági tanfolyam, melyen 22 bájos debreceni úrilány ismerkedik meg a sütés-főzés művészetével, a szabás-varrás s a háztartási és gazdasági tudomány nagy titkaival.

De hányféle ágazata van ennek? Ki sem lehet mondani! Családi nevelés, gyermekápolás, egészségügy, ruházati ismeretek, kertészet takarékoskodás, táplálás, felszolgálás, alkalmi és ünnepi ebédek elkészítési módja, gazdasági szakismeretek — mind-mind három ropke hónap alatt.

Még jóformán csak két hónap telt el, máris a huszonkét kis háziasszonyjelölt oly ügyesen és mesterialan forgolódik a konyhatűzhelyen és az ebédlő asztal körül, mintha mindig azt csinálták volna. Ügyességüket, tudásukat csütörtökön délelőtt mutatták be, amikor is olyan pompás és minden tekintetben kifogástalan ebédet készítettek, hogy csak a legnagyobb elismerés hangján beszélhetünk róla. A kitűnően összeállított menü, mely aztán ünnepi ebédnek illik be, a következő fogásokból állott: Csontleves palacsintával, debreceni sertéssült, vegyes köret, saláta, indiánfej, fagyalt, aprósütemény, melyre bizony nagyon jól „szószott” a bor meg a sör.

A bomba-sikerrel végződött ebéd bemutatón megjelent Lossonezy Istvánné, a polgármester neje, dr. Kölcsey Sándorné, a MANSZ. Reviziós Leánykör elnöke, Kiss László hitoktató tanár és Báthory József a MANSZ. Reviziós Leánykör főtárosa. Az előkelő vendégek a legnagyobb dicséret és elismerés hangján nyilatkoztak az elsősorban elkészített, finom ízletről tanuskodó ebédéről s arról a dicséretes előmenetelről és eredményről, mely legfő-

képpen Molnár Erzsébet gazdasági tanárnő érdeme.

Molnár Erzsébet felértékelhetetlen elméleti és gyakorlati tudásával, konyhaművészetével, kiváló oktatói készségével és lenyűgözően bájos egyéniségével olyan produkált itt, mely emberfeletti munkára és tökéletes művészetre vall. Oly lelkiismeretességgel és felbecsülhetetlen szakludással oktatja és vezeti a tanfolyamistákat a tükös-tükösbe, mintha saját gyermekei lennének, pedig ő maga is még egy fiatal és nagyon bájos egyéniség. Segítő-társai Bencdek Ilona és dr. Csarnáto y László orvos, aki az egészségügy ismeretében a kedves kis tanfolyamisták névsorát lelt oktatja.

Az alábbiakban közöljük: Baló Erzsébet, Barabás Éva, Bezők Etelka, Cseke Margit, Csuha Viola, Czapp Éva, Foadli Mária, Jenei Ilona, Hevesy Kató, Hevesy Margit, Kiss Margit, Kövesi Éva, Lakatos Margit, Nagy Mária, Palliga Ilona, Paulovits Márta, Szabó Róza, Szántó Gizella, Szilárd Éva, Tóth Margit, Rónay Anna és Ujfaluassy Katalin.

Házassulandók, agglagonyok, figyelem! Mindannyian kitűnő háziasszonyok! Lehet válogatni közülük! (f. k.)

NINCEN NEMET-SPANYOL ÁTVONULÁSI EGYEZMÉNY

Vichy, május 15. A Wilhelmstrassen megcáfolták azokat a külföldi rádiójelentéseket, amelyek arról szóltak, hogy a hitológ német-spanyol egyezmény jött létre és az egyezmény átvonulási jogot ad német csapatoknak Spanyolországon keresztül. Németország részéről hozzáfűzték, hogy ezek a jelentések is nyilvánvalóan azok közé a sok népi találgatások közé tartoznak, amelyekkel elárasztják ma a világot.



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. — „Aranygyaszaru” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczy” Arany S. A. öröksejei, Külsővásártér. — Sztankay” Németh László, Szent Anna-utca 64

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális lanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnapjának délelőttjén 11—12 óráig. Dr. Ferenczy Tibor fogad május 15-én, csütörtökön délután 6—8-ig, 18-án, vasárnap délelőtt 11—1-ig és 23-án, pénteken délután 6—8 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJANAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félmeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FŐISPAN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PÁRTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A KÖZELELMEZESI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Élvezésünk

MÁJUS 16.

1916. Kondra György volt kaposvári 44. gyalogezredbeli tőrőrcsapat vezetője és a napok felderítő járórt vezette és azzal tündöklött ki magát, hogy a galliai Blücher néli álló orosz utóvéd hátába férkőzött. Ezt az utóvédet példásan végrehajtott rajtaütéssel széjjelgrasztotta. Az pedig, hogy a roham után 100 oroszot fogtak el, szintén főleg az ő vezetésének eredményes feladatának tulajdonítható. Őt nappal később egy súlyos vésébe sodródott és parancsokát vesztette idegen század felett vette át a parancsnokságot, majd ennek a századnak az élen eredményesen folytatta a támadást. Hősies és példás magartását annál is inkább jutalmazták az arany vitézségi éremmel, mivel kiváló harcú derékosságával a nagy- és kisérő vitézségi érdemeket korábban már kiérdemelte.

Hajdú vármegye ezer pengővel járul az árvízkarosultak megsegítésére indított kormányzói akcióhoz. Mint ismeretes Főméltóságú Ur annakidején felhívást intézett a magyar társadalomhoz az árvízkarosultak megsegítésére. A felhívásnak azonnal eredménye lett s Hajdú megyében is megindult az adakozás. — Maga a megye is intenzíven vette ki részét a segítségből, amit a törvényhatóság közgyűlése most megtette azzal, hogy ezer pengőt ajánlott fel külön a Főméltóságú Ur akciója javára.

Egy aljegyzői állást létesítenek a vármegyénél a szociális feladatok elvégzésére. Hajdú vármegye közgyűlése egyhangúan elhatározta, hogy a megnövekedett szociális feladatok elvégzésére egy aljegyzői állást szerveznek. Az aljegyzői állás betöltése értesítésünk szerint az őszi közgyűlés keretében történik.

Negyvenezer póthitel a megyei átkelési útszakaszok építésére. A csütörtöki közgyűlés egyhangúan elfogadta azt az alispáni előterjesztést, amely a Kaba, nádudvari és hajdúnánási átkelési szakaszok kiépítése érdekében negyvenezer pengő póthitel felvételét célozta.

Holnap lesz az Ady Társaság ünnepélye a Déri Múzeumban. Egyre nagyobb hullámokat ver az irodalmi vita, amit régi nagy család emlékeként az egyik fővárosi irodalmi lap indított meg Ady Endréről szóló cikkével. Az újra fellángoló irodalmi harc érdekes eseménye lesz a debreceni Ady Társaság szombat délutáni ünnepélye, melyen a társaság elnöke, Földessy Gyula „Viták Ady-kérdések” címmel tart előadást. Rajta kívül Gulyás Pál, Gelléri Sándor, Tóth Béla neve szerepel a műsoron a legszebb Ady-versek bemutatása és a ref. gimnázium énekszáma mellett.



Ballagás a fiú kereskedelmi iskolában

Ballagás a női és fiú felsőkereskedelmi iskolában

A debreceni négyévfolyamú fiú és női kereskedelmi iskola negyedik osztályos növendékei csütörtökön délelőtt tartották ballagasukat az intézet udvarán. Pontosan 10 órakor a ballagó diákok nőszóval jártak végig az osztályokat, minden tanterembe vetettek még egy búcsúpillantást és utána levonultak az intézet udvarára, hol ekkorra már igen számos érdeklődő gyűlt össze.

A ballagó diákok nevében Boeczó Béla IV. A osztályos növendék gondolatokban gazdag felépítésű beszédében mondott köszönetet Demény Géza igazgatónak és a tanárikar valamennyi tagjának a négy esztendőnek azért a fáradságot nem ismerő munkájáért, amivel most az életbe kilépő diákok az élet görögnyos útjaira elkészítették. Utána Demény Géza igazgató búcsúzott az iskolából kiváló negyedik osztályos növendékektől. Beszédében rámutatott arra, hogy az életben igen sokat kell küzdeni, de ő a debreceni kereskedelmistákat nyugodtan engedje el erre az útra, mert úgy érzi, hogy a most végzett növendékek kellőképpen felkészültek erre az útra. Ezután az intézet alsóbbosztályos növendékeinek nevében búcsúzott egy III. osztályos növendék. Végül a Himnusz énekeltek, majd ismét felcsendült a „Ballag már a vén diák” dallama és a diákok megindultak.

A női felsőkereskedelmi iskola negyedik osztályos növendékei délután 12 órakor tartották ballagasukat ugyancsak a fiú kereskedelmi iskola udvarán. Az érettségi-

ző lányok a „Ballag már a vén diák” hangjai mellett végig járták az összes tantermet, majd az érdeklődőktől zsúfolásig megtöltött udvarra vonultak le. Kiss Irén IV. osztályos növendék mondott köszönetet az intézet igazgatójának és tanárikarának azért a fáradságos munkáért, amellyel őket négy éven keresztül erre a nagy napra előkészítették.

Utána dr. Versényi Klára igazgatónő búcsúzott el az életbe kilépő lányoktól. Beszédében hangsúlyozta, hogy a most érettségiző lányok négy éve a világháború utáni Magyarország történelmének legszebb négy esztendejére esett, hiszen minden évben nagyobbodott az ország határa, 1938-ban a Felvidék egy része, 1939-ben Kárpátalja, 1940-ben Erdély egy része, míg 1941-ben a Délvidék került vissza a megsonkított hazához. Az igazgatónő gondolatokban gazdag felépítésű beszéde után Lőrinczy Kató III. B osztályos növendék búcsúzott iskolatársait nevében az életbe kilépő lányoktól. A beszédek elhangzása után minden érettségiző leány egy művészi kivitelű lízesez tarisznyával ajándékozta meg. A tarisznyában két pogácsa és egyetlen fillér volt annak jelképezésére, hogy útnak indítják az életben. A Himnusz éneklése után ismét felcsendült:

— Ballag már a vén diák — s utána a fiatal diáklányok eltűntek az intézet falai között.

— Muraközy Gyula budapesti lelkipásztor Debrecenben. Muraközy Gyula, a budapesti kálvintéri egyházközség országos hírű lelkipásztorra május 17-én, szombaton délután Debrecenbe érkezik és délután 3 órakor az egyház tanácstermében előadást tart az evangéliumi munkásszövetségről. Muraközy Gyula ennek a fontos kérdésnek alapos ismerője, mert Budapestén az utóbbi években ő szervezte meg a református jellegű munkásszövetséget, melynek Budapestén sok tagja van. Muraközy Gyula debreceni előadásán D. dr. Révész Imre püspök fog elnökölni.

Felkérem az iparoskör férfi és női ifjúsági tagjait, valamint azokat is, akik még nincsenek a tagok névsorába felvéve, de közreműködni ohajtanak, hogy szombaton este 8 órakor az Ipartestület dísztermében tartandó fontos megbeszélésen jelenjenek meg. Elnökség.

Jegyzőkönyvi elismerés a nyugalomba vonuló Csajkos Gyula vármegyei iroda igazgatójának. Hajdú vármegye törvényhatóságának közgyűlése csütörtökön délelőtt tárgyalta Csajkos Gyula vármegyei irodaigazgató nyugdíjaztatási kérelmét. Rásó István alispán javaslatára a közgyűlés tudomásul vette Csajkos Gyula nyugalombavonulását és dícséretes, odaadó, példamutató 35 éves munkásságának méltánylásaiképpen jegyzőkönyvi elismerést szavaztak meg neki.

750 mázsa sósszalonnát vásárol és tárol Hajdú vármegye a mezőgazdasági munkások részére. Hajdú vármegye közgyűlés örömmel üdvözölte azt az alispáni előterjesztést, amely 750 mázsa sósszalonna vásárlására s tárolására irányult. A szalonnát a debreceni közbághidon fogják tárolni és a mezőgazdasági munkásságnak juttatják kedvezményesen áron.

Előkelő esküvő

Csütörtökön délután 1 órakor esküdték örök hűséget egymásnak a Kossuth-utcai templomban Szkenzerovich Hanna és Gombos Gábor m. kir. tüzérfőhadnagy. Az esketést Farkas Pál ref. lelkész végezte. A templomi esküvői szertartás után az Angol királynőben volt az ebéd, amelyen a fiatal pár előkelő rokonsága és hozzátartozói nagy számban jelentek meg. A csütörtöki napon egyébként igen sokan gratuláltak a fiatal párnak.

A református istentiszteletek délután hétfőtől kezdve 6 órakor kezdődnek. A nyári időszámításra tekintettel a református egyház elnöksége elrendelte, hogy május hó 19-től, hétfőtől kezdve az összes templomokban a délutáni hétköznapi és vasárnapi istentiszteletek egyöntetűen délután 6 órakor kezdődnek.

Muráti Lili és Vassary János házasságának regénye. Szelezky Zita a vádoltak padján, a „Farsang Királynője 1941” bemutatója a Színházi Magazin új számának szenzációi. Televíziós közvetítés Oláh Gusztáv otthonából, érdekes riportok Somogyi Erzi házasságáról és Dayka Margitról — díszítik az új számot, melynek színdarabmelléklete a Nemzeti Színház nagyszerű darabja: Az örvény.

Mindenféle léregek irtását jól állással vállaljuk. Poloska, ruszli, sváb, moir, tetvek stb. Szabados Gyula féreg és hernyóirtó vállalata Debrecen Cserepes-utca 4. Telefon: 26-30.

Selyemhernyó kiosztás a mai napon megkezdődik. A kormány a selyemhernyó beváltási árát fölemelte. Azon családok, akik rövid 3—4 hét alatt selyemhernyó tenyésztéssel 50—150 pengővel meghaladó összeget akarnak keresni, a selyemhernyó átvétele végett még a mai nap folyamán jelenjenek meg Miklós-utca 23 szám alatt a keresztépületben ahol az állam ingyen ad ki mindenkinek selyemhernyót, tenyésztési papírokat és hozzá való utasításokat. M. kir. Selyemtenyésztési Felügyelőség.



Szkenzerovich Hanna és Gombos Gábor tüzérfőhadnagy esküvője a Kossuth-utcai templomban

Gyászrovat

Csanády Józsefné született Szigethy Margit életének 24-ik évében elhunyt. Temetése ma délután három órakor lesz a Köztemető hármaskövéről a ref. gyászszertartással Fehértói vállalatának rendezésében.

Enyedi Imike életének hatodik határán elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz a Köztemető négyes terméből a ref. gyászszertartással Fehértói vállalatának rendezésében.

Kovács Sándorné Abai Mária 27 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

Kiss Ilonka 12 éves korában meghalt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó terméből a ref. szertartással. Lakás: Teleki-utca 68. Pusztai temetkezési intézet.

Sándor József 81 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Rakovszky-utca 16. Temetését Bartha vállalat végzi.

Köszönetnyilvánítás: Mindazoknak, akik helygyászunkkal együttműködésben vizsgálatunkra voltak, őszinte köszönetet mondunk. Polster család.

Milóty Anna Katalin

19 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Teleki-utca 21. Dankó temetkezési vállalat.

— Evzáró ünnepély az Olasz Kultur-Intézetben. Az Olasz Kultur-Intézet igazgatója közli a tagokkal és a hallgatókkal, hogy az evzáró ünnepélyt szombaton, május 17-én 6 órakor tartják. Ugyanekkor ünnepelik meg az olasz munka szerepét a világban. Ezt ünnepli május 18-án egész Olaszország, de külföldön is mindenütt megemlékeznek róla.

— ROMLOTT ÉTELEK OKOZTA MÉRGEZÉSEK LEKÜZDÉSÉNél a gyorsan és biztosan ható természetes FERENC JÓZSEF keserűviz ázomali igénybevétele — egy vagy két ivópohárral — gyakran rendkívül fontos segítség. Kérdezze meg orvosát!

— Városi sakkbajnokság. Debrecen sz. kir. város sakkbajnokságát az Egyetértés MÁV Műhelytelepi Szekciójában rendezik meg. Ezúttal is felhívjuk a debreceni sakk egyesületek vezetését, hogy kiváló játékosainak nevezési listáját május 20-án (kedden) délután 6 óráig a debreceni Sakkör főtákaránál: Csócsits Lajosnál (Gambrinus) adják le. A rendező egyesület fenntartja magának a jogot, hogy a bajnoki játszámához mérten a játékosok nevezéseit az elért eredmények után fogadja el. A rendezőség.

— Közzükségleti cikknek minősítette a Kúria a szódavizet. Egy árdragítási ügyvel kapcsolatban a Kúria kimondta, hogy a szódavíz közzükségleti cikk. A Kúria szerint a szódavíz az élvezeti áruk körébe tartozik, amennyiben egyesek viz helyett isszák, főként azonban herbaöntik. Ezért a szódavíz közzükségleti cikknek tekintendő s miután iparilag állítják elő, iparcikk.

— Hasbarugta a zsidó gyerek a magyar gazdálkodót. Csütörtökön a kora délutáni órákban egy tehenet hajtott Fischer Tibor debreceni zsidófiú. A Nyil-utcaan egy debreceni gazdálkodó, Czérdes János földjén nagymennyiségű rozstot legeltetett le a tehénrel, amiért Czérdes felelősségre vonta a zsidófiút. Fischer Tibor heves sziváltás közben hasbarugta a gazdálkodót, mire nagy verekedés támadt közöttük. A heves verekedést az őrszemes rendőr választotta szét.

— A Pesti Tőzsde új száma érdekes információkat közöl az értéktőzsdei és árupiaci helyzetéről, a biztosítók új fontos tranzakcióiról, a bankok erdélyi és békési új érdekeltségéről és tranzakcióiról. Haidekker Pál érdekes cikket írt a szappanellátás kérdéséről. Sváje gazdasági helyzetéről eredeti tudósítás számol be. Sok érdekes hír, osztalék-információ, ipari tranzakció egészíti ki az új számot.

A budapesti halálautó robbanászereinek sashalmi gyára levegőbe repült

Budapest, május 15. Még egy hónapja sincs, hogy a budapesti Vécsey utcában borzalmas robbanás történt. Mint ismeretes a Komlós Gyuláné féle játék és norinbergi áru gyár által készített játékpátrónok felrobbantak, és több halál, valamint súlyos sebesült áldozatot követeltek. Csütörtökön reggel ismét óriási robbanás történt, ezúttal Sashalmi a gyár főüzemében. Most ismét riasztó patronok robbantak fel és a hatalmas detonáció valóságilag rombadöntötte az épület jobboldali frontját.

A vizsgálat során megállapították, hogy a Vécsey utcai robbanás óta már szabadonbocsátott Komlós Károly össze akarta csomagolni azokat a riasztó patronnal teli ládákat, amelyeket a multikori szerencsétlenség után Husztról az egyik üzletfél visszaküldött. Alkötőlag már nem foglalkoztak a veszélyes játékszer gyártásával, de vannak olyanok akik azt állítják, hogy titokban mégis folyt a gyártás. A patronokkal telt egyik ládát valószínűleg odaütötték a falhoz, s így következett be két másodperc alatt két robbanás, amely rombadöntötte a gyár-épületet és hat munkást életveszélyesen megsebesített. Komlós Károly felelős üzemvezető súlyos sérüléseket szenvedett. Hegedűs Edit 16 éves munkásnőnek mindkét szemé kifolyt, míg Samburger Katalin 17, Csomor Magda 17, Bánó Ilona 16 Nagy Julianna 18 és Glancz Klára 19 éves munkásnők életveszélyes sérüléseket szenvedtek.

Özvegy Komlós Gyuláné játékaru gyárának készítményei most már negyedik esettlen adnak komoly munkát a rendőrségnek, s a legutóbbi eset alkalmával özvegy Komlós Gyuláné és Königsberg Sándor szállítványozót le is tartóztatták, míg a robbanó veszélyes árucikkek gyártását tiltották.

Megnehezíti a nyomozást, hogy két láda, amelyben hasonló robbanó töltények voltak, rejtelmes módon eltűntek. Ezek alapján meg lehetett volna állapítani, hogy a tiltó rendelkezések után gyártottak-e riasztó patronokat. A rendőrség egyébként erőlyesen folytatja a nyomozást a borzalmas szerencsétlenség ügyébe.

Megnehezíti a nyomozást, hogy két láda, amelyben hasonló robbanó töltények voltak, rejtelmes módon eltűntek. Ezek alapján meg lehetett volna állapítani, hogy a tiltó rendelkezések után gyártottak-e riasztó patronokat. A rendőrség egyébként erőlyesen folytatja a nyomozást a borzalmas szerencsétlenség ügyébe.

Dr. Ley német birodalmi miniszter helyettese Debrecenben és a Hortobágyon

Magyarországon is meghonosítják a német biztosítási rendszert

Szerdán este gépkocsin Debrecenbe érkezett dr. Ley német birodalmi miniszter helyettese, Hans Strauch a német gazdasági vállalatok vezetője. Az előkelő német vendéget báró Waldhoff Kelemen és lovag Sternad István kormányfőtanácsos, a Magyar Általános Biztosító Intézet vezérigazgatója kísérte el Debrecenbe. Hans Strauch kíséretében volt még Gusztáv Hecklinger bécsi, és Paul Osztrovski a hamburgi biztosító intézet igazgatója. Az előkelő vendégek szerdán este megtekintették az egyetemet, majd a Déri múzeumban a kivételesen nagy díszteremben gyönyörködtek. Csütörtökön reggel a Hortobágyra mentek ki gépkocsival. Itt Grassl Herbert idegenforgalmi hivatali igazgató vezetésével megtekintették a fedezett állomást, a ménest, a cifra gulyát, majd délelőn a császárnál fogyasztották el a kifőtt magyar ebédet, amely gulyából, hortobágyi apró peccenyéből, turócsuszából állott.

Hortobágyon és délután fél 3 óra tájban utaztak el Budapestre.

Mint érdekességet említjük meg, hogy Hans Strauch az egyik legnagyobb német biztosító vállalat vezérigazgatója. A biztosítási intézet csak kisembereket biztosít, akik a biztosítással üzletgákká is lesznek egyúttal. A biztosító intézetek vezetői lemondtak nagy tisztségükről, a nagy személyi jutalmokról, gépi erőre rendezték be az egész vállalatot, s ügynökeik a biztosítás szerzőit csak mellékfoglalkozásnak tekintik. Így vált lehetővé, hogy a biztosítottak a befizetett díjak harmadik részét jutalmul minden évben visszatérítik, s ez eredményezte, hogy a biztosítottak száma 3 év alatt megkétszereződött. Értesülésünk szerint Hans Strauch beható tárgyalásokat folytatott Magyarországon biztosítási szakemberekkel, s ennek eredményeképpen a bevált német biztosítási rendszert az egyik nagy magyar biztosító intézet Magyarországon is meghonosítja.

— A m. kir. Közélemezési Hivatalhoz az utóbbi időben sok panasz érkezik a gazdák részéről, hogy azok az üzemek, amelyeknek erőltakarmány-készletei a 8.560/1940. M. E. számú rendelet értelmében zároltattak, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete által adott szállítási rendelkezéseknek késedelmesen, vagy egyáltalában nem tesznek eleget. A Közélemezési Hivatal felhívja ezeknek az üzemeknek a figyelmét arra, hogy amennyiben 3 napon belül nem tesznek eleget szállítási kötelezettségeiknek s részükéről az áruszállítás visszatartása beigazolódik, ellenük szigorú eljárás fog megindulni.

— Felhívás a magántisztviselőkhöz. A Nyugdíjas Magánalkalmazottak Országos Szövetsége azzal a kérelemmel fordult a nyugdíjas magántisztviselőkhöz, hogy hálafeleként a támogatásért, amelyben a magyar sajtó a nyugdíjas magánalkalmazottak ügyét mindenkor felkarolta, a Magyar Hírlapírók Nyugdíjintézetének jubileum alköjára minél többen juttassák el adományukat a postatakarékpénztár 44.575. sz. osekkszámlájára. (MTI)

— Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbéljegyet.

— A Német Tudományos Intézet nyári nyelvtanfolyamokat rendez. Az a nagy érdeklődés, ami a Német Tudományos Intézet teli nyelvtanfolyamait kísérte, arra az elhatározásra bírta az intézet vezetését dr. Heybey Wolfgang egyetemi német lektorral az élen, hogy május 26-val kezdődőleg új, ú. n. nyári nyelvtanfolyamokat rendez. Ezek a nyári nyelvtanfolyamok felényi ideig és pedig 6 héti tartanak. Természetesen a beiratkozási díj is fele a teli tanfolyamok díjának, mindössze 3 P. Ezért az összegért tehát minden résztvevő 12 órát kaphat két órányi részletben. Beiratkozás napontól 6—8-ig a Német Tudományos Intézetben (Ferenc József-út 22, II. e.).

FERENC JÓZSEF

KESERŰVIZ

— Magyar területre tévedt egy román utasszállító repülőgép. Barót község felett egy román repülőgép lúnt fel, melyre a léghárító ütegek figyelmeztető lövést adtak le. Ekkor a repülőgép a község közelében leszállt. Megállapították, hogy a gép a Román Légiforgalmi Társaság egyik személyszállító repülőgépe, amelyen 12 utas ült. A pilóta és a szerelő elmondta, hogy Tordán szállítottak fel és Bukarestbe igyekeztek, de a nagy ködben eltévedtek és magyar terület fölé kerültek. A repülőgép utasait gépkocsin bevitték a községbe, majd onnan a határra szállították.

Az Aitösi Dürer Géh műterem látogatásai

Az utóbbi két vasárnapon fejezte be az Aitösi Dürer Géh műterem látogatásainak úttörő, első sorozatát, amelynek célja az volt, hogy a grafikai művészetek népszerűsítése, fejlesztése érdekében összehozza, egymással megismertesse a grafika iránt érdeklődő, művelt, műpártoló közönséget s az országos vonatkozásban is igen kiváló debreceni grafikus művészeket.

A látogatás sorozat igen szép eredménnyel járt, mert az érdeklődők száma szépen szaporodik s egyes művészek munkásságának értéke és terjedelme művészetőknek csak a műteremben felártható teljessége után, még közelebbi ismerőseik, művésztsáikra nézve is meglepetés volt.

Május 4-én Menyhárt József műterme volt a látogatás színhelye, kinek fametszetei, rézkarcai, albumai országsszerte, sőt a külföldön is ismeretesek, míg május 11-én Nagy Sándor szobrász, festő és grafikus műterme látta fel értékeit s meglepett látogatók előtt, kik csodálkozva nézték végig a mesterek gyönyörű ceruzarajzokat rejtő albumait.

A látogatás sorozatot Nagy József elnök zárta be néhány meleg szóval, köszönetet mondva a látogatóknak érdeklődésükért, a művészeknek műtermeik értékeinek feltárásáért.

TRENDELENBURG PROFESSZOR ELŐADÁSA A TISZA ISTVÁN TÁRSASÁGBAN

Mint egyetemi körökből jelentik, május 18-án, vasárnap az orvostudományi kar meghívására Debrecenbe érkezik W. Trendelenburg professor, a berlini egyetem élettani intézetének igazgatója. A világhírű német tudós hétfőn, 19-én délután 6 órakor előadást tart a Tisza István Tudományos Társaság II. (orvos-tudományi) szakosztályában „Neuere Ergebnisse der Stimmphysiologie“ c. alatt. A belgyógyászati klinika tantermében megtartandó előadás ele tudományos körökben nagy érdeklődéssel tekintenek.

Trendelenburg professor nemcsak a német, de a nemzetközi kísérleti orvostudományok is egyik legkimagaslóbb egyénisége. Az élettani tudományoknál alig van oly fejezete, amelynek kiépítéséhez óriási jelentőségű felfedezéseivel hozzá ne járult volna s alig van a világon oly művelt ország, amelynek élettani tudósai meg ne fordultak volna a német tudós világhírű berlini intézetében.

Trendelenburg professzornak a nemzetközi tudományos életben és a modern élettani ismeretek kiépítésében játszott kimagasló szerepe érethetetlenül teszi azt, hogy a Tisza István Tudományos Társaság különleges előkészületekkel tessz fogadtatására és hétfői ülését ünnepélyes keretek között fogja megtartani.

— Vederrel verte fejbe haragosát Csütörtök éjszaka 11 óra tájban hazafelé tartott Kerékgyártó János 27 éves, debreceni fuvaros. Ahogy a Bellegelő 95. sz. lakáshoz ért, a kapuban — állítólag — egyik haragos sa egy vederrel úgy fejbeütötte, hogy koponyáján csontig ható súlyos seb keletkezett. Kerékgyártó János azonnal elvesztette eszméletét s csak a kihívott mentők tudták eszméletre kelteni, akik nyomban kiszállították a sebészeti klinikára. A nyomozás megindult.

— Bizonyításkiegészítést rendelt el a törvényszék egy püspökladányi szén-áras ügyében megindított büntperben. Ifjú Nahóczky Miklós püspökladányi szén- és fakereskedő, valamint Kovács István tanító és feleségét, mint tettestársakat árdragítási visszaéléssel vádolt a királyi ügyészség, mert a vád szerint 1939 augusztusában magas áron árulták a szenet és a hulladék fát. A kihallgatott vádlottak azzal védekeztek, hogy az árak nem is voltak akkor még megállapítva, a fuvaroköltség ugyanakkor olyan magas volt, ami tetemesen meglehelte az eladási árat, így joggal adták a fát a gyakorlatban volt áron. A kihallgatott tanúk elmondották, hogy abban az időben senki sem adta Püspökladányban olcsóbban sem a fát, sem a szenet, a szállítás is nehézkes és drága volt. Végül is az ügyészség indítványára a királyi törvényesék elrendelte a debreceni Kereskedelmi Kamara, valamint Püspökladányi előjárósága írásbeli nyilatkozatának beszerzését arra nézve, hogy ebben az időben meg volt-e valamilyen formában állapítva a tűzifa és a szén ára és ha igen milyen magas árban. A tárgyalást ezért a törvényszék elnapolta.

Az osztályosorsókat huzása

Table with 2 columns: Amount won (e.g., 10,000 pengő) and names of winners.

A Tejtermelők Országos Szövetségének közgyűlése, Nagy érdeklődés mellett tartotta meg a Tejtermelők Országos Szövetsége közgyűlését, amelyen felsőcseri Nagy Pál elnök nagyobb beszédben szólt a fontos mezőgazdasági ág helyzetéről.

Hirdetmény. Debrecen város tulajdonát képező Monostorpályi-út mentén levő 789,9 m²-es, a Mikszáth-út és Andrassy-út között fekvő 573 m²-es, a Szeffü utcában fekvő Rádi-féle 337 négyszögletű területű ingatlanokat, valamint a Kishegyesi út végén a Tejgazdasági ingatlanok mellett levő személtérakó dombot nyilvános szóbeli árverés útján 1940 október 1-től további intézkedésig haszonbérbe adja.

MOZI

MINDENKI MÁST SZERET. (Magyar Film az Apollóban.) A vidéki orvos és zöldkereszties nővér harca a babona, a maradiság és az emberi butaság ellen olyan téma, amely élénken érdekli a magyar írókat.

SPORT

Az országos gazdaság-céllövő bajnoki verseny. A DGASE csütörtökön a Polgári Lovász Egylet terezen rendezte meg az 1941. évi országos gazdaság-céllövő bajnoki versenyt az alábbi eredményekkel: Csapatbajnokságban bajnok a Keszthelyi Gazdasági Akadémia Atletikai Club 2394 kör, 2. a magyaróvári Gazdasági Akadémia Atletikai Club 2214 kör, 3. a debreceni Gazdasági Akadémiai Sport Egylet 2205 kör.

Az országos gazdaság-céllövő bajnoki verseny. Pénteken délelőtt 9 órai kezdettel tartja meg a református gimnázium tornacsarnokában a csapatbajnokságot, míg délután 4 órai kezdettel az egyéni bajnokságot.

Hármas bajnoki mérkőzés a Diószegi-úti sporttelepen. Vasárnap délután három bajnoki mérkőzés lesz a DVSC Diószegi-úti sporttelepén. Délután 1 órai kezdettel a DEAC-B. Turul, 3 órai kezdettel a DMTE-Csapó SE-vel elsőosztályú amatőr bajnoki mérkőzéseket játsznak, míg utána 5 órai kezdettel a DVSC-T. Előre bajnoki mérkőzésre kerül sor.

A DTE újra megalakítja úszószakosztályát. A DTE elnöksége az úszószakosztály felállítását elhatározta és a szervezési munkát már meg is kezdte.

Felhívás. Felhívom a DHV játékosait, hogy vasárnap délelőtt 10 órára a DTE pályán megjelenni szíveskedjenek.

A DTE birkozósakosztálya május hó 26-án rendezte meg ezévi házbajnokságát. Az újjáélelt szakosztály régi versenyző gárdája és az utánpótlás teljes számban részt vesz a versenyen.

HOGYAN ELJEN A GYOMOR-ÉS BELBAJOS EMBER?

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegségekben szenvedők részére.

Írta: LUKÁCS PAL dr. szakorvos.

Tartalomjegyzékéből: A gyomor- és bélbajok megelőzése. — A gyomor- és bélbajok okai és tünetei. — A gyomor- és bélbajok gyógyításának módjai. — A gyomorhurut. — Gyomorsavtúltengés. — Gyomorsavhiány. — Gyomorférgés. — A táplálkozás törvényei. — A helyes táplálkozás. — Vitaminok. — Tápsók. — Nyersoksz. — Fájdalmak, hányás, étvágytalanság. — Gyomorsüllyedés, magasan álló gyomor. — Gyomor- és vékonybél-fekély. — A gyomorrák. — Az ideges gyomorbetegségek. — Bélhurutok.

Ára 2,60 pengő.

Kapható:

DEBRECENI UJSAG—HAJDUFOLD kiadóhivatalában Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90

KIVONATOS VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY BELSŐSÉGI ÚJ BURKOLAT ÉPÍTÉSÉRE

Debrecen város belterületén kiskocka kőanyagú kocsút burkolat építési munkákra nyilvános versenytárgyalást hirdetek. A közszállítás költségei szabályszerűen biztosítva vannak. Ajánlat csak a város által kiadott úrlapon tehető.

eséttel lezárt ajánlatok: „Ajánlat belső-ségi új burkolat építésére” felirattal ellátva 1941. évi június hó 5-én délelőtt 10 óráig adandók be Debrecen város közgazdasági iktató hivatalába.

Dr. Kölesy Sándor sk. polgármester. Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

APRÓHIRDETÉSEK

Háztartási alkalmazott

MINDENEST, aki kitűnően főz, jó bizonyítványokkal rendelkezik, jó fizetéssel felvevők Budapestre. Címelt kérem a kiadóhivatalba.

Betöltendő állás nőknek

Egyedül álló megbízható, gyermekszerező nőt, ki a háztartásban járatos, azonnali belépésre felvevők, 25-35 évig jelentkezhetnek Piac-u. 49. nyomda. 66

Gyermeklányt keresek azonnalra, Bathány-u. 20. keresztútjára. 95

Fodrásztanuló felvételik Bíró fodrász-üzlet, Piac-utca 58. 65

Asztalos-tanulót fizetéssel felvevők Horváth Kálmán asztalosmester, Széchenyi u. 6. 88

Betöltendő állás férfiaknak

Kifutónak 13-15 éves, megbízható fiút felvevők, Telek 62. fűszerüzlet. 89

Ajánlat

Vasutas önkéntes, pilóta, polgári urak forduljanak bizalommal Tegdeshez ruha-rendeléssel, Kálvin-tér 19. Püspöki palota (Déri-sarok) 1212

Ocskavasat, fémeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas-és Fémgyűjtő Körzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. 777

Bádogos munkát jutányosan készíti. — Tanuló felvételik Csatkós bádogos, Vendég-utca 5. 77

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb napiárban veszek. Arany, ezüst, dublő ékszerek kaphatók ékszerésznél, Piac-u. 87. 1827

FERFI felöltő- és állónyszővelek, minden hozzávalók, férfi divatportál és galléros ingek országban Petriknél Szent Anna-u. 5. sz. 1983

Uj Espresso kávézóban mindennemű hideg, meleg, tejes és diétás ételek, ebéd, vagy vacsorára is olesó árban kaphatók. Szent Anna-u. 2. 1983

Piaci árak

Table with 2 columns: Item name (e.g., Baromtípiac, Kis csirke párja) and price.

Rádió

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olesón, gyorsan és felelősséggel: Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 86. Telefon: 32-51. 1208

Hajdúszentgyörgyi

erdőkitermelésből galy, forgács és tuskó olesón beszerezhető a helyszínen vagy Békési és Löw cégnél, Bányfa-u. 4. 1611

Kerékpárok és alkatrészek

Tóth Gyula vasútleben városház-épület nagyválasztékban

Pénz

Kölcsön keresek 1300 pengő 4 hónapra, jó kamatra. — Esetleg társulok. — Kölcsön — jellegre kiadóban. 94

Bútor

Sajátkészítményű háló, ebédlők, nappali, leány és előszobák, kombinált szekrények és konyha berendezések elsőrendű kivitelben olesón beszerezhetőek asztalos kisiparosok bútorüzlete, Vár-u. 1. Zene-épület. 1231

Konyhaberendezést háló kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyalt olesón vásárolhat részletre is, bútorüzletben, Piac utca 71, udvarban. 1966

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt 1218

Eladó állatok

Kis hányók előlegezés mellett vásárolható, levágásra, vagy tovább tartásra, Balogh László, Kossuth-u. 22. 85

Eladó ingóság

Tűzhely asztali, használt eladó. Meszena 3. keresztútjél 93

Eladó házhely

Poroszlay-úton és az erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz, Fűrdő-u. 2. szám 1210

Eladó ház

Belvárosban jövedelmező bérházak, családi házak és villák. Földek: Ebesen 10. Ondódon 6 hold, közeli homokon igen jó 15. Fancsikán 16 hold, Biharban 110 hold fekete, Debrecen alatt 40 hold, mindkettő előnyös fizetési feltételekkel. — Megbízott: Samu János, Deák Ferenc-utca 7. 96

ELADÓ

Budai Etsaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Eladó ház

több két szobás lakással üzletelhelyiségekkel, 6t utcára néző téren. Ajtó-utca 26. 82

Magoss György-tér

15. számú egyedül álló 4 szobás kerles ház eladó. 74

Homokkert,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jól-teremt szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögletű földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1225

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén.

Igazgató: Somogyi Gábor.